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Nép ellen — papi köntösben
IRTA: LÁZÁR JÓZSEF

A, kuluszminisztérium népel
lenes magatartás miatt tö

rölte a költségvetésből Márton 
Áron gyulafehérvári és Durko. 
vitș Antal jasi római katolikus 
püspököt. Úgyszintén megvonták 
a fizetést három kanonoktól és 
százharminc római katolikus 
paptól és egyházi tisztviselőtől. 

Minden bizonnyal a háborús 
uszitók oldalára szegődött vati
káni körök itteni ügynökei a 
vallásszabadság megsértéséről 
suttognak majd a fizetésmegvo
nással kapcsolatban. Ez termé
szetes, hisz a fekete reakciónak 
nem kenyere az igazságról, a lé
nyegről beszélni. Arról nyilván 
mélyen hallgatnak majd, hogy 
népi demokratikus kormányza
tunk miért törölte a nép ellen-* 
zégeit a költségvetésből? Arról 
szót sem szólnak majd, hogy sze
mélyileg miért váltak méltatlan
ná népköztársaságunk anyagi 
támogatására.

A dolgozó néptömegek és kö
zöttük a magyarajka katolikus 
hívők dolgozó tömegei azonban 
már évek óta figyelemmel kísé
rik az egyház reakciós köreinek 
mesterkedését. Dolgozó töme
geink áldozatos, hősi munkával, 
harccal építik a kizsákmányo
lást nem ismerő társadalmi 
rendet A munkásosztály és a 
azéles dolgozó tömegek kemény 
küzdelmet folytatnak a bányák- 
bán, üzemekben, kint a szántó
földeken. Testi és szellemi mun
kások uj élet alapjait rakják le. 
Történelmet alakítanak. Orto
doxok, katolikusok és másvallá- 
íuak egyaránt
Ws éppen azért mert minél 

előbb fel akarják számolni 
a mult minden káros örökségét 
és annak forrását, a kizsákmá
nyolást: gyűlölik azokat akik 
akár palástban, akár palást nél
kül a történelem kerekét 
szeretnék forgatni Ilyen 
csoskodóknak, a nép békés 
sével, teremtő lendületével 
bchelyezkedőknek, háborús 
nököknek tekinti azokat a szemé-' 
lyeket, akiket népi kormányza
tunk mint méltatlanokat törölt 
a költségvetésből. A hívők dol
gozó tömegei, — katolikusok és 
nem katolikusok — a zagyva 
suttogásokon tullátva, mély meg
elégedéssel veszik tudomásul a 
kultuszminisztérium határozatát 
Jól tudják, hogy ez az intézke
dés nem a dolgozó nép alkotmá
nyában biztosított vallásszabad
ság megsértése, hanem hivatalos 
helyről jött megbélyegzése azok
nak, akiket demokráclaellcnes 
magatartásukért a dolgozók már 
előbb megbélyegeztek.

A felszabndnlásl követő de
mokratikus fejlődésünket érlelő 
harcok során n katolikus hívők 
dolgozó rétegei megszokták és 
megtanulták a tények értékelé
sét. így tehát beszéljenek a té
nyek. Nézzük meg, hogy miért 
nem érdemelnek javadalmazást a 
papi palást mögé huit népe.llenea 
clemele? Mivel szolgáltak rá n 
megbélyegzésre?
WJT a már nem titok Rcnki előtt 
*V-H- hogy a hnzánklwll romai 
katolikus egyház, reakció feje 
Márton Áron gyulafehérvári és 
Dnrkovlts Antal Jnsl píisnök. 
Köztudomású, hogy Márton Áron 
n vallásszabadság örvo nlatt ko>* 
nők következetességgel használ- . 
<a fel Mrrhád tisztségét népclle- ír Imiben. 2. Németország gazdasági nélküliséggel fenyegeti és veszélyt kongresszusa végeiért.

nes megnyilatkozásokra. Szám
talanszor szembehelyezkedő ma
gatartást tanúsított népi kor
mányzatunk irányában. Ki ne 
emlékeznék hi’rhedt körleveleire, 
amelyben határozottan megtiltja 
a főhatósága alá tartozó papok
nak a demokratikus 
munkájában való 
Ei'ajta körlevelei 
annak, miként lehet 
szavakba csomagolni 
mokráeiát és a Szovjetuniót 
becsmérlő rágalmakat. Körlevé
léi között nem egy akad, amely 
nemcsak a katolikus papokat, 
hanem a híveket is, kiközösítés 
terhe mellett, eltiltja a demokra
tikus politikai élettől. A kiközö
sítéssel való fenyegetőzés meg
szólalásig hasonlít azokhoz a 
módszerekhez, amellyel a vati
káni reakeió operált a tavalyi 
olasz választások során, midőn 
a dollárimperializmus szolgála
tában álló Vatikán, egyházi átok 
kilátásba helyezésével, igyeke
zett a hívők tömegét a De Gas
peri és a többi reakciós esoport 
javára befolyásolni. A módszer 
azonossága nem meglepő, hiszen 
Márton Áron egy percig sem 
szűnt meg a vatikáni körök im- 
perialisztikus, béke- és népelle-

nes célkitűzéseit képviselni, A 
csikmegyei faluból elszármazott 
gyulafehérvári püspök ezerszer 
többre becsüli a dollárzsoldban 
álló vatikáni körök sugalmazá- 
sait, mint országunk dolgozó tö
megeinek, tehát katolikus hívei
nek is, valamint a Román Nép
köztársaságnak érdekeit, amely- 

sem 
bizonyítja ezt kézzelfoghatóbban, 
mint az, hogy Márton Áron — a 
többi katolikus püspökkel egye
temben — mind a mai napig nem 
tett esküit Népköztársaságunkra, 
És ennek ellenére püspök lehe
tett Kell-e ékesebb bizonyíték 
arra, hogy a dolgozók állama 
mennyire tiszteletben tartja a 
vallásszabadság elvét? A dolgozó 
tömegek viszont joggal tehetik 
fel a kérdést vájjon a papi kön
tösbe bujt népellenes elemek 
meddig kívánnak elmenni a val
lásszabadság elvével való visz» 
szaélés utján?

Amiket fentebb elmondtunk, 
általánosan ismert tények. De 
vannak olyan tények is, amely e- __ _ _____ ___________ ,
két a dolgozók széles rétegei-még akik mégis elhelyezkedtek Nép- 
ueirt' ismernek. Úgy véljük, hogy köztársaságunk iskoláiban, Már- 
ezeknek elhallgatásával nem tón Áron a papi teendők alól 
tennénk jó szolgálatot az erdélyi való felfüggesztéssel sújtotta, 
katolikus hívők dolgozó rétegei- Hasonlóképpen üldözte azokat a

szervezetek
részvételt 

iskolapéldái nek ő is állampolgára. Mi 
keneffeljes 

a népi de-

római katolikus lelkészeket 
akik a Magyar Népi Szövetség 
szervezeteiben tevékenykedtek,

cek. így például csak a szükebb 
püspöki környezet és a gáltői 
kastély egykori cselédsége tudott 
arról, hogy Márton Áron sűrűn vagy nem voltak hajlandók szer
látott vendég volt a népnyuzó, 
volt EMGE-elnök, a református 
Szász Pál házában. Az ember ön
kéntelenül is arra gondol, hogy 
mennyire igaza van a közmon
dásnak: „Madarat tolláról, em
bert barátjáról*4... Az sem köz
ismert tény, hogy birtoka kisajá
títása óta Szász Pál még most 
is Márton püspök viszonzó ven
dégszeretetét élvezi a gyulafer 
hérvári püspöki palotában.

katolikus hívők széles réte
gei azt sem tudják bkonyára, 

hogy Márton Áron a lelkiisme
reti szabadság elvét megsértve, 
lelki kényszert igyekezett alkal
mazni több kolozsvári piarista 
tanárral szemben, akkor, ami
dőn arról értesült, hogy az illető 
tanárok a felekezeti iskolák ál
lamosítása után állást kívántak 
vállalni áz uj középiskolákban. 
Azokat a piarista tanárokat,

tennénk jó szolgálatot az erdélyi való 
katolikus hívők dolgozó rétegei- Hasonlóképpen üldözte azokat

vezeti tagságukról lemondani.
A felsorolt tények eléggé nyil

vánvalóvá teszik, hogy Márton 
Áron már régen elfeledkezett 
népi származásáról. Nem népé
vel, dolgozó híveivel azonosul, 
hanem a vatikáni parancsok hü 
végrehajtójaként a kizsákmá
nyolok, a népek közti béke meg
bontóinak, a tőkés-földesúri vi
lágot visszaáhitozó Szász Pálok, 
ügyvéd-bankárok, a falu népét 
még ma is sdpolyozó kulákok 
politikáját folytatja. Pedig sze
mély szerint szereti hangoztatni 
„politikamentességét". A dolgozó 
tömegek politikai tájékozatlan
sága, szűk látókörüsége egyre 
inkább már a múlté. A szocialis
ta építésbe .bekapcsolódott kato
likus dolgozók is átlátnak már 
az ilyen látszatigazságokra és 
álbölcselkedésre épített „politi
kamentességen44. Jól tudják,
hogy csak két politika van: a 
néppel, a kizsákmányolok ellen, 
vagy pedig a kizsákmányalőkkal 
a nép ellen. Ma már minden 
gyermek tudja, hogy aki az im
perialisták oldalán szembehelyez
kedik a nép államával, az magá
val a néppel helyezkedik szembe. 
És a néphez tartoznak a katoli
kus dolgozók is. Ezt ne felejtsék 
el azok a tájékozatlanok, akiket 
tévútra akarna vezetni 
reakció suttogása.

a fekete

Egységes, /%geílea Németovsságot és amegsstállá csapatok kivonását 
követeli a kiáltvány ~ Végétért a oémet tanács berlini kongresszusa

vissza 
gán- 

épité- 
szem- 
ügy

BERLIN. — (Agerpress.) A német 
nép tanácsának harmadik kangresz- 
szusa befejezte munkálatait.

A május 29-i és 30-i ülésen SÍ ki
küldött szólalt fel, közöttük 13 Né
metország nyugati megszállási öve
zetének kiküldötte.

A különböző pártok megbízottai a 
német nép nyugtalanságát fejezték 
ki a Németországot veszélyeztető fel
darabolás veszélyével és azokkal a 
mesterkedésekkel szemben, amelyek
nek célja az igazságos béke és Né
metország békés gazdasági fejlődésé-

nek, malomiul egységesítésének a 
meghiúsítása. A kiküldöttek ama 
óhajuknak adtak kifejezést, hogy a 
nagyhatalmak külügyminiszteri ta
nácsa közös megegyezéssel minél 
hamarabb rendezze a német békét és 
vonják vissza a megszálló csapato
kat.

Elhatározták, hogy kiáltványt in
téznek a német néphez és egységes 
Nemzeti Front megalakítására szó
lítják fel az egységes Németország
ért és az igazságos békéért folyta
tott harcra.

A Nemzeti Front felhívása
Miután kimondták a Nemzeti 

Front megalakítását, a következő 
felhívást fogadták él:

— Most ebben a Németország jö
vőjére fontos pillanatban, amikor 
Párisban a Külügyminiszterek Taná
csa értekezletét tartja, a német nép 
harmadik kongresszusa hazánk újjá
építésének és népünk életének kér
déseitől mélyen áthatva, Németor
szág egységéért és a békeszerződés 
minél hamarabbi megkötéséért hal
latja hangját. A német nép kívánja 
és reméli, hogy ez az értekezlet a 
négy nagyhatalom megegyezését 
hozza létre Németország kérdésében.

A felhívás a továbbiakban utal a 
német néptanács elnökségének 1943 
novemberében a nagyhatalmakhoz 
intézett kérelmére, majd megismétli 
az akkor tett javaslatait. Ezek a ja
vaslatok a következők: 1. A béke
szerződés elveinek meghatározása a 
pattal és a potsdami határozatok ér

és közigazgatási egységének helyre
állítása. 3. A pénz egységesítése és 
a zónák közötti gazdasági és szállí
tási szigorítások megszüntetése. 4- 
A németországi ideiglenes központi 
demokrata kormány megalakítása, a 
demokratikus pártok és szervezetek 
képviselőiből. 5 A békeértekezlet 
összehívása az ideiglenes demokrata 
német kormány részvételével. A to
vábbiakban leszögezi, hogy Nyugat- 
nőmetországot a dollárimperializmus 
katonai támaszpontjává változtatták. 
Mindezek arra késztették a német 
népet, hogy 6aját erejéből álljon 
talpra és a néptanács lerakta az 
egységes Németországért és békéért 
folyó mozgalom alapjait.

— Erősítsétek meg a Nemzeti 
Frontot — mondja a kiáltvány — 
Németország egysége és béke érde
kében. Hazánk megcsonkítása min
den németet érint és elválasztja a 
családokat. A munkásokat munka-

németeket az egységes, füg
ét békcszerető Németország- 
békeszerződés minél barna
megkötéséért és a megszálló

jelent a parasztoknak is, megbénít
ja a kereskedelmet és a szállítást, 
letöri a munkaerőt, gátat vet a kul
turális és szellemi kapcsolatok fej
lődésének. Munkások, parasztok, ipa
rosok, kereskedők és a kultúra em
berei! Mindannyian a Nemzeti Front
hoz tartoztok. A Nemzeti Front nem 
irányul más népek ellen. Semmi köze 
a nacionalizmushoz. A Nemzeti 
Front a világ népeinek kölcsönös 
megértéséért és barátságáért harcol. 
Éppen ezért határozottan harcol az 
uj háborúra uszitók ellen.

Végül a felhívás harcra hívja az 
összes 
pétién 
ért, a 
rabbi
csapatok visszavonásáért.

KÜLDÖTTSÉGET MENESZ
TETTEK A KÜLÜGYMI
NISZTEREK PÁRISI ÉR
TEKEZLETÉRE

Miután a kongresszus a kiáltvány 
szövegét megszavazta, elhatározták, 
hogv küldöttséget menesztenek Pá- 
rlsba. hogy nz ott ülésező Külügy
miniszterek Tanácsa előtt fejtsék kt 
a német nép kívánságát. A küldött
ségbe egyhangúan 22 sz.cmAlyt vá
lasztottak meg. kö’őftük Max RH- 
mannf. Wilhclm Piecket. Normann 
Kastnert, Ottó Nuschkct. Ottó Grote- 
woldt. Johnén Strukst, Wnltcr 
Fricdricht, Amold Zwclgot ér> máso
kat.

Ezután a kongresszus jóváhagyta 
demokrata német köztársaságnak 

a némci néptanács által clkteitctt 
és elfogadott alkofmáni/áf. Ezzel ti 
német nép tonáesánnk harmadik

a

főpász- 
megfer- 

tőzte a katolikus papság egyes 
köreit is. Elég sűrűn lehet arról 
hallani, hogy egy-egy vasárnapi 
prédikációban Márton Áron de
mokráciaellenes szelleme szólal 
meg. A reakciós katolikus pa
pok különös előszeretettel hirde
tik a kizsákmányoló kulákok és 
a dolgozó parasztok közötti 
„testvériséget". Mintha valami
kor is létezhetett volna „testvé
riség44 a dolgozó cs dolgoztató 
között A fekete reakció másik 
kedvelt módszere az, hogy szán
dékosan elnyújtják az egyházi 
szertartást indokolatlan időpont
ban távolfekvő domboldalra kor
menetet vezetnek. így például a 
szatmármegyci Kapnikhányán 
megtörtént, hogy a falu katoli
kus plébánosa egész napon át 
körmcncteztettc a hívőket Mi
lyen célt szolgálnak ezek a m«r 
terkedések? Egyszerűen att 
hogy a hívőket távoltartsák a 
demokratikus szervezeti élettől, 
megakadályozzák őket a gyűlé
seken való megjelenésben.

Kinek van ez hasznára? Az uj 
eletet építő dolgozóknak, vngy 
az építés, a béke, n történelmi 
fejlődés ellenségeinek? Erre « 
választ minden józanul gondol
kodó dolgozó ember megadhatja- 
És meg Is kell adnia, mégpedig 
úgy, hogy tevékenyen részt vesz 
a papi palást mögé bujt reakció 
leleplezésében. Ez n feladat pe
dig mindenek előtt a dolgozó 
katolikus hívekre hárul.

ilvánvaló, hogy a 
tori magatartás



i írószövetség kolozsvári 
drámaírói csoportja mun

katermek megfelelően megkezd
te a kolozsvári magyar dráma
írók kész színpadi müveinek kol
lektív tanulmányozását és vitá
ját. A cél az, hogy ilyen formá
ban közösen áttanulmányozva 
és részletesen megvitatva egy- 
egy müvet, közvetlen segítséget 
nyújtsanak az uj, szocialista-rea
lista színpadi müvek megterem
tésére.

Mondanunk sem kell, hogy 
óriási fontossága van ennek a 
munkának. Uj irodalmunk, ha 
más területen ért is el bizonyos 
eredményeket, a drámairás terén 
szinte teljesen lemaradt. Pedig 
a jól megirt, politikailag és mű
vészileg egyaránt helyes szín
darabokra ma már nagy szükség 
van. A színdarab közvetlen tö
meghatásánál fogva minden más 
irodalmi műnél mozgósitóbbán 
hat.

Vájjon nem írtak az hők és 
nem írnak színdarabot? A drá
mahói alcsoport munkaülésén 
ennek az ellenkezője bizonyitó- 
dott Kiderült, hogy íróink a 
drámairást sem hanyagolták eh 
A már ismert, forgalomba került 
müveken kívül e pillanatban is 
jelentékeny számú kész szinda- 
rabbal rendelkezünk. Ennek el
lenére

az elmúlt színi évadban 
színházaink egyetlen hazai 

. magyar szerző darabját sem 
mutathatták be.

Az eddig megvitatott müvek az
tán feleletet adtak erre a kérdés, 
re. A valóság az, hogy szerzőink 
nagyrésze még távolról sincs fel
készülve annyira sem művészi
leg, sem ideológiailag, hogy a 
mai politikai és művészi követel
ményeket legalább megközelítő
leg kielégítse. Sőt ennél is to
vább kell menni. Egyes esetek
ben egyenesen káros, politikai
lag és művészileg egyaránt ve
szedelmes tendenciákkal is ta
lálkozunk. Ehhez kétségtelenül 
egyéb körülmények mellett az 
Építő, mély marxista bírálat 
szinté teljes hiánya is hozzájá
rul. . : 1

A legtöbb, amit e téren elér
tek, hogy mai időszerű témát 
igyekeztek színpadra vinni, de 
ezt a témát komoly marxista 
elmélyülés, az adott társadalmi 
helyzet és tudat, az adott közös
ség dialektikus megértése nél
kül, a régi színpadi fogások fel* ’ 
használásával írták meg. Pedig . 
amint Lukács György megáll a- , 
pitja: „a puszta tematikai kér
désfeltevést ne tévesszük össze a 
társadalmi tartalom problémái- j 
val, művészi megválaszolásával, 5 
de még a konkrét művészi kér
désfeltevéssel sem“. „A szociális- , 
ta realizmus nem tematika kér- , 
dése“ — a drámairás terén sem.

A drámaírói alosztály által 
legutóbb megvitatott színdarab a

- napnál világosabban hozta fel- ! 
színre ezeket a kérdéseket De , 
ennél többet is- ;

A darab

a hazai színmüvek?
Egy irószövetségi megbeszélés tanulságai

kérdéssel, a béke nemzetközi 
megvédésének kérdésével s 
ezzel kapcsolatban az atom- 
kutatás problémáival foglal

kozik.
A cselekmény nagyrésze 
eiaországban játszódik le 
nyegében helyes politikai 
dolással, a becsületes, a munkás, 
osztállyal és a Kommunista Pár
tokkal együt harcoló értelmiség 
— az atomtudós — küzdelmét 
mutatja be és határozott kiállást 
a béke ügye mellett

Magától értetődik, amint erre a 
vita során rámutattak, hogy a 
témaválasztás helyes. Viszont 
magától értetődik az is, hogy 
amennyiben az alapcselekmény 
Franciaországban, a mai fran
cia adott viszonyok között j$t-

Fran- 
s lér- 
elgon-

szódik le, az egész kérdést he- Elek és munkások, az egész da- 
lyes marxista-leninista megíró- rabuak mégis semmi köze nincs 
lés szerint teljesen a francia va- a francia nemzeti törekvések- 
lóságba kellett volna beágyazni., hez, ahhoz a hősi küzdelemhez,

Össze kellett volna kötni a 
francia munkásosztály harcá
val, sőt abból kellett volna ki
nőnie a cselekménynek ma
gának. A francia nemzeti 
valóságot kellett volna szín

padra vinnie,
mert épp ez a nemzeti valóság 
tette volna izgalmassá és nem
zetközi jelentőségűvé az atomku- 
tató tudós állásfoglalását a bé
ke és háború ügyében.

Mi történt ehelyett a szóban- gezéjának a békéért folytatott 
forgó darabban? Az, hogy noha küzdelmére utaljon, — felvonnl- 
a darab francia földön játszódik tat angolokat, amerikaiakat, ki
le. főszereplői francia értelmisé- nait, négert, egyszóval egy cso-
—mim n * ————

nemzeti törekvések-

amit maga a nép folytat önma
gáért ts ezen keresztül a világ 
valamennyi dolgozójáért. Hogy 
franciák, azt mindössze a nevük
ből tudjuk meg. De ugyanilyen 
erővel — amint Nagy István 
helyesen mutatott rá a vita so
rán — lehetnének belgák, né
metek, kínaiak, vagy japánok is. 
A francia szereplők mellett a 
szerző — nyilván azzal a szán
dékkal, hogy a béke megvédésé
nek nemzetközi voltára és a vi
lág valamennyi becsületes dől

valóban időszerű

a székelyföldi
Versenylázban ég az egész Szé

kelyföld. A dolgozó székí-ly nép 
megértette a versenyek igazi cél
ját és jelentőségét. Az értékes 
nyereménytárgyak csak fokozzák 
a versenyek iránti érdeklődést, 
azonban a fő lendítőerő a népben 
erősen, hatalmas élő vágy: a kul
turális felemelkedés vágya. Mjn- 
den megye, minden kultúrotthon 
ég minden egyes'ember haladni, 
fejlődni akar, le akarja rázni az 
évszázados kulturális elmaradott
ság láncát melyet a tőkés burzsoá 
uralom alatt raktak rá. A székely 
nép tudja, hogy a kulturális fel

kulturverseuyek nagy sikerét
emelkedés egyik része a szocializ
mus építésének. Ez a felismerés 
a titka a nagyszerű eredmények
nek, a készülődések lázának, len
dületének. A felszabadult székely 
nép, a Népköztársaság minden 
más népével együtt a gazdasági 
ég kulturális felemelkedés útját 
járja. S ennek a felfelé haladó 
útnak egyik nagyszerű szakasza a 
kulturverseny.

Ez a szellem nyilvánul meg a 
Székelyföld minden vidékén, min
den megyéjében,

Csikmegyei tudósítások számol
nak bé arról, hogy

mó más nemzetiséget fe. Ezek a 
szereplők azonban éppen annyira 
kevéssé angolok, amerikaiak, kí
naiak, vagy négerek, mint ahogy 
a franciák nem franciák.

Rendkívül veszedelmes tünet, 
ami ebben a darabban ilyen for
mán megnyilatkozik. Á szerző

a proletár nemzetköziséget 
összetéveszti az imperialista 

kozmopolitizmussal.
Úgy tekinti és úgy állítja be a 
dolgozók küzdelmét, mintha azok 
a maguk nemzeti és társadalmi 
adottságoktól elvonatkoztatva, 
attól elszakítva szolgálhatnák a 
béke ügyét. Holott nyilvánvaló 
— a marxizmus és a leninizmus 
és a szovjet irodalom világosan 
bebizonyította, — hogy ilyesmi 
nincs, ilyesmi nem lehetséges. A 
szocialista-realista irodalomnak 
az egyik alapvető lényege épp 
az, amit úgy fejezünk ki, hogy 
formájában nemzeti, tartalmá
ban szocialista. Ha tehát mi a 
franciákról, vagy bármilyen niás 
nemzetről írunk, az iró legelső 
kötelessége, hogy müvében azt

a nemzeti sajátosságot, azo
kat a haladó nemzeti förek- 
véseket kapcsolja össze a 

szocialista mondanivalóval, 
amellyel az illető nemzet rendel
kezik. Enélkül feltétlenül a koz- 
mopolitizmus posványába süly- 
Iyed, müvének alakjai elveszítik 
valódi arcukat és lelkületűket, 
ködemberekké válnak, akik nem 
mondhatnak se nekünk, sem 
másnak semmi érdemlegeset.

Mi tehát a legfontosabb fel
adat, tij szocialista-realista . drá
mairodalmunk és egyálalán Gyen 
irodaimnak megteremtése érde
kében? Elsősorban is

a tiszta marxista-leninista 
ideológia megértése és alkal
mazása az irodalomban és az 
irodalmi bírálatban egyaránt 

íróinknak és kritikusainknak 
csakis ez az ideológia adhatja 
meg a segítséget mind a téma 
megválasztásához, mind pedig i 
helyes feldolgozásához. Ha majd 
idáig eljutnak, akkor azt is 
megértik, hogy a proletár nem
zetköziséget, a dolgozók nemzet
közi közös küzdelmét a békéért 
az imperializmus ellen, nemcsak 
akkor szolgáljuk, ha ” külföld
ről írunk, talán sokkal inkább, 
ha a mi hazai adott valóságunkat 
ábrázoljuk és segítjük, Itthon a 
szocializmus építését Külföldi 
témához pedig csak akkor nyúl
junk, ha ugyanolyan reálisam 

tudjuk ábrázolni s ugyanígy 
meg tudjuk érteni a külföldet is, 
mint a magunk hazáját.

K. Gy.

és parasztság uj dalait. A közsé
günkben megtartott csoportverse
nyen szűnni nem akaró tapssal fo
gadta közönségünk a román és 
magyar ifjúság által bemutatott 
orosz 'népi táncokat, amit orosz 
népi viseletben adtak elő. Dolgozó 
ifjúságunk a nép tanítódnak irá
nyítása mellett a mezei munkála
tok leállta után is, fáradságot nem 
Ismerve, szorgalmasan résztvett a 
sokszor éjfélig elhúzódó próbákon.

— Az eredmény — jelenti leve
lezőnk Bonyháról — újabb csapás 
a kulákok mesterkedésére, mely 
igyekezett megakadályozni a ro
mán és magyar ifjúság együttmü 
ködösét. Bonyhán akadtak olyan 
soviniszta kulák szülők, akik pél
dául lányaikat nem engedték a ve
gyes kulturcsoportba, azzal ér
velve, hogy ,nem engedik gyerme
keiket románok közé." Ilyen mó
don akarták szolgálni a reakció 
aljas, nemzeti megkülönböztetésre 
építő ellentét szitását. Azonban 
dolgozó ifjúságunk 'megmutatta, 
hogy ilyen elemekre nincs szük
ség. Erélyesen visszaútasitóttá a 
a sovén-reakcióö magatartást és 
bebizonyítja, hogy éppen közös 
munkával lehet elérni a legszeb 
eredményt

a Csíkszeredái munkások is segítséget nyújtottak 
alkotásához. És a falusiak hál:V 
szeretettel fogadták a megértő se
gítséget

CsikkarcfaJván egyébként 28 ta
gú szinjátszócsoport van, mely 
Szepesi László betanításában Gre- 
dinár Aurél „Szabadság-szerelem" 
cimü Petőfi-tárgyu színmüvének 
előadására készül. A 20 tagú tánc
csoport Markos Piroska vezetésé
vel ősi népi táncokkal készül a 
nagy versenyre.

A kultúrotthon igazgatója, Gid- 
ró József kijelentette, hogy habár 
a. falu nagyrésze fenn dolgozik a 
havason, a verseny napjára mégis 
igyekeznek összehozni egy ének
együttest is, uj erők csoportosítá
sával, akik pótolják a hiányzó 
énekeseket.

Csikkarcfalva egyik versenytár
sa Csikdánfalva lesz. Itt 14 tagú 
tánccsoport, 14 tagú színjátszó
csoport és népes énekkőrus szere
pel majd. Metz István „Jánoska" 
cimü egyfelvonásosára készülnek 
ennek a kulturgárdának színját
szói. Két hete szinte éjjel-nappal 
tanulnék a csikdánfalviak, hogy 
megállják a helyüket a versenyen. 
Annál is inkább, mert Csikmada.- 
ras veszedelmes ellenfelük lesz. E 
község kulturgárdáiar ugyanis 
munkája elismeréseképpen már 
egy filmvetitőgépet ée egy könyv
tárat kanott a ' tájékoztatásügyi 
minisztériumtól.

a versenyek sikere érdekében , a 
falusi dolgozóknak, ök készítettek 
el például Csikkarcfalván a sza
badtéri színpadot, mely oly nagy
szerűen sikerült, hogy bizonyára 
nagyban fokozza majd az ott le
zajló versenyek sikerét. Itt mé
rik össze erejüket Csikkarcfalva, 
Csikdánfábva és Csikmadaras kul- 
turgárdái.

A versenyek tehát nemcsak a 
román—magyar testvériség to
vábbi kiépítésében jelentenek 
fontos határkövet, hanem a mun
kások és parasztok szövetségének 
erősödésében is. A Csíkszeredái 
IPEIL üzem dolgozói önként aján 
lottók fel munkaerejüket a esik 
karcfalvi szabadtéri színpad meg

(Ao „V] Idők" mai újdonságai)
a legtöbb százévesnél idősebb embert A Szovjetunió AbbáziaHál van 

nevű köztársaságában. Mi ennek az okát A hosszú élet bizonyára nagy
ban összefügg a munkánál, táplálkozással, az életmóddal. Itt okok soros 
zata játszik közbe. Ezek azonban ma még csak részben ismeretesek. A 
polgári orvostudomány még nem jutott el oda, hogy az öregség élet- és 
kortanával, okaival, leküzdésének módozataival! részleteisen és komolyan 
foglalkozzék.

Cicero értekezést irt az öregségről, évezredekkel később mások is fog
lalkoztak a kérdéssel. De inkább csakbölcoellindtck zóla. A szovjet orvosén- 
domány ezzel szemben az öregséget nagyon komolyan veszi. Abháziét 100 
éven felüli öregjei szanatóriumokban nyáridnak, tudósok felügyelete mel
lett, ahol pontosan megfigyelik őket. A legidősebb abháziai öreg 147 évrs. 
Dédunokái és ükunokái vannak Napoleon oroszországi betörése idején 10 
éves volt. A Szovjetunió megtámadó -okor. 143-ik évéi töltötte be. Az öreg 
szemei sok mindent hittak. Az öreg lélek és sz’v sok mindent megélt. 
Például néhány zsarnok cár erőszakos halálát.. A forradalom első, 100ó- 
ös feltápászkodását. Az 1917-es forr fialom győzelmét, Az abháziai nép 
öntudatra ébredését, nyelvének, vidékeinek felvirágzását. Ahol ezelőtt 
csak juhok legeltek, ma szanatórium ■!- emelkednek.' Ahol ezelőtt irdatlan 
erdők állták el mindennek útját, ma áramvonalas vonat rohan. Abbázia... 
Tahin emlékeznek erre az országra a Vi’ágos-ág olvasói, a Kaukázusi ta 
vám cimü regényből, Szerzője: az abházit Georgi Gulia, az orosz forra- 
odalom idején még írástudatlan volt. A forr adatom csinált belőle írót. Az 
emelte fel ar abházai népet.

A KauMnun tavasziban is szerepű 140 éves ember. De ott vannak 
a filmen annak fiai is. A 103, 104, 100 évesek. Dózsáké pest. virgonc 
gyerkőcök. Egyik, lovagol, cserkeszbluzában töltények sorakoznak, fején 
kaukázusi vadászsólyom. A másik magos létráról szedi at Ízes kaukázusi 
ezőlőt. Aki nem hiszi, menjen el a kolozsvári Uj Idők mariba e héten, 
ahol különben is színes <i műsor.

Láttuk még a méhek életét. A ménekről irt MaeterkincJc, 'VergVeu 'és 

mások. Filmen megelevenedni azonban most láttuk először. Ss A.

LEKÜZDÖTTÉK A REAK- 
.CTŐS MEGMOZDULÁSO
KAT A KTSRÜKÜLLÖME- 
GYET BONYHÁN

irja a „Világosiig" levelezői?, 
Szigeti József a kulturvcrsenvelr 
kel kapcsolatban. — Örömmel 
mondhatjuk — folytatja •—, hogy 
nagy lépéssel haladunk a szocia
lizmus felé. A kutlurotthon here 
tein belül közös román—magyar 
csoporlolt készülnek a járási ver
senyre. Román és magyar lányok 
és legények saját nemzeti visele
tűkben együtt táncolják a román 
hórát és a magyar csürdöngölőt 
és közönén éneklik a munkásság

Egész sereg uj magyar 
könyvet jelentet meg 

a közeljövőben az Állami Kiadó
KOLOZSVÁR — A nyári időszak eljövetele nem lanyhulást, hanem 

fokozott munkát jelent a könyvkiadásban. Az Állami Kiadó a nyári hó
napok alatt számosuj magyarnyelvű könyvet ad‘ki, közöttük a legváltoza
tosabb témájú müveket: regényt, me«"könyvet, tudományos munkát, no
vellát, színdarabot és idco’óginí-politikai müvet. E könyvek egyrészt 'már 
a nyomdában van és a legközelebbi jövőben a közönség elé kerül.

A már nyomdában levő kéziratok közül a következő müvek kerülnél! 
rövidesen az olvadók elé:

Sadovennu Mihail „A balta" cimü regénye, melyet Jánosházi György 
és Sütő András fordítottak magyarra. A regények sorában nagy érdeklő
désre tarthat, szá-mot La fitté Jean francia író „Élcfra halálra" cimü nagy 
feltűnést keltett munkája, melynek magyar fordítója Tamás Gárpár. 
Ugyancs.de irodalmi esemény lesz Illés Béla „A Guxzcv-ügy" cimü mun
kája is.

Az Állami Kiadó népszerű olcsó novnllasorozatáhan rövidesen: megjele
nik Silvestru Valentin „A királyi vonat" cimü novellája, valamint Tom
pa István „Kát találkozás" cimü rövidlélcgzetü kisregénye.

A politikai tárgyú müvek közül sor kerül egy rendkívül időmeril, 
Kínáról szóló könyv, Kőműves Géza „Uj Kim születik" című mhv&ek 
kiadósára.

A színház sorozat két kötettel bővül a közeljövőben. Az egyik kiadás
ra kerülő színdarab Gcrjon Kanin amerikai iro nagysikerű szatírája, r.z 
„Ócskavas nagyiéin" és Mctz István „Jánoska" én e „Gyárigazgaté" ci
mü, már népszerű ós sokat játszott ogyfdvonÓsosaL . •

Végül a meseirodalom is uj kötettől bővül: Csrrusin szovjet rróna^ 
„A cica, a tartyun. me/n a tapaifiilcs" cimü mcsi&önjrjóviÁ

<1

Ugyancs.de


« KQjsgymlnlszterek Tanácsában

Elfogadhatetlauokuak minősítette Visinszkij
a nyugati hatalmak Németországgal

kapcsolatos javaslatait
A snűüfet küldöttség támogatja a német nép kongresszusának kérését 

■ PARIS. — (Agerpress.) A Külügy
miniszterek Tanács május 31-i ülé
sén Acheson elnökölt. Folytatták a 
tárgysorozat első pontjának a vitá
ját.

Visinszkij, a Szovjetunió külügy
minisztere folytatta előző napi fej
tegetéseit a három nyugati hatalom 

. külügyminisztereinek május 28-án 
tett javaslataival kapcsolatban. Is
mételten rámutatott arra, hon/ a 
háromhatalmi javaslatok elfogs^ha- 
tatlanok, mert elutasítják a UKțke- 
szerződés kötését Németországgal és 
meghatározatlan időre meghosszab
bítják a megszállási rendszert. A 

. statútum első cikkelye csak „arról 
az időszakról beszél, melynek tarta
ma alatt szüksége lesz a megszállás 
fenntartására", de nem határozza azt 
meg. Visinszkij idézte Montgomery 
1946 áprilisában tett kijelentését, 
hogy véleménye szerint a megszállás 
legalább 10 évig fog tartani. Mac- 
Namey tábornok, az amerikai naeg- 
szálló erők parancsnoka 1947 febru
árjában 15 évről beszélt, utódja, 
Clay tábornok pedig 10, de talán 25 
évet emlitett.

— Egyébként a statútumból vilá
gosan csak az derül ki, hogy az ál
lami közigazgatás legfontosabb tiszt
ségei a megszálló hatóságok kizáró- 

, lapossága maradnak és a német né
pet távoltartják a fontosabb tisztsé
gektől. Így ez a statútum ellent
mond a német nép érdekeinek, mely 
a békeszerződés mielőbbi megköté
sét és a megszállási rezsim, meg
szüntetését kivonja.

Bevinnek arra a korábbi megjegy
zésére utalva, hogy „Mivel helyet- 
tesitsük a statútumot?" a szovjet 
külügyminiszter ezzel a kérdéssel 
felelt: „Miért gondolja ön, hogy a 
megszállási szabályzat pótolhatja a 
békeszerződést?" 

« , Itt tehát nem az h kérdés —. semmilyen megjegyzést, csupán
rr. , ' Schuman szólalt fel és azt mondotta, *1

hogy a nyugati hatalmak eljárása J 
nem irányult a potsdami egyezmény 
ellen,, hanem „a körülmények kény
szere" váltotta ki azokat.

Az ülés végén Visinszkij megálla- ., 
pitotta, hogy a nyugati hatalmak 
képviselői nem voltak hajlandók 
meghallgatni a németországi demo
kratikus közvélemény álláspontját.

szabályzatra, mert időközben elké
szült volna a békeszerződés és meg 
is kötötték volna azt. Most, négy év 
múltán, — folytatta . Visinszkij —, 
ahelyett, hogy intézkedések történ
nének a békeszerződés kidolgozásá
ra, bizonyos megszállási szabályzatot 
indítványoznak. Ezt nem lehet más
ként tekinteni, mint a békeszerző
dés megkötésének elodázására irá
nyuló eszközt.

— Más céljai
— folytatta. — A megszállási sza
bályzat hivatva van megszilárdítani 
Németország szétszakadását és en
nek megfelelően nem lehet másként 
jellemezni, mint a szakadár politika 
megnyilatkozását, mely Németország 
szétdarabolásának konszolidációjára 
vezet. Ez a politika pedig homlok-

is vannak azonban

egyenest ellentmond a potsdami el
veknek.

Schumannak arra a kijelentésére 
hivatkozva, mely szerint amit a nyu
gati hatalmak az utolsó 18 hónap 
alatt tettek ' megszállási övezeteik
ben, távolról sem ellentétes a pot
sdami egyezménnyel, Visinszkij szá
mos adatot sorol fel a nyugati ha
talmak által gyakorolt szakadár te
vékenység jellemzésére. Megemlí
tette az 1946 december 2-i angol— 
amerikai egyezményt (Bizónia fel
állítására, az 1947 február 12-t an
gol-amerikai egyezséget a dekartel- 
lizációról, az 1947 április 19-i angol 
—amerikai—francia megegyezést a 
Ruhr-vidéki széntermelés elosztásá
ról, stb.

Visinszkij rámutatott ezután:
A nyugati haíaltnt&k jav n&iatai 

rijogadhatatlanob
hogy a Külügyminiszterek Tanácsá
nak titkársága átadta az egyes kül
döttségeknek a német nép harmadik 
kongresszusa által a Tanácshoz in
tézett kiáltványt.

— Tudni szeretném, — kérdezte 
Visinszkij az elnöklő Achesont —, 
hogy a Külügyminiszterek Tanácsa 
mikor veheti tanulmányozás alá ezt 
az okiratot? Az van benne, hogy a 
német nép harmadik kongresszusa, 
melyen több mint kétezer egész Né- 
metországban választott kiküldött 
delegációt jelölt ki az összes demo
kratikus pártok képviselőiből és ez 
a delegáció szeretné a német nép 
véleményt hallatni a Németország
gal kötendő békeszerződésre vonat
kozó békés elrendezésről.

nemcsak a potsdami elvek szem
pontjából, de azért is, mert ellenté
tesek a német nép érdekeinek de
mokratikus. elveivel és a Németor- 
országra, valamint egész Európára 
vonatkozó problémák, békés elrende
zésével.

— A szovjet küldöttség ezért nem 
járulhat hozzá a javaslatokhoz sem 
általánosságban, sem azok valame
lyik pontjához. Ugyanakkor meg 
kell állapítanunk, hogy a javaslato
kat az az óhaj diktálta, hogy a há
rom akaratát rákényszeritsék a ne
gyedikre és az az óhaj is, hogy meg
pecsételjék Németország szétdarabo- 
lását. A három nyugati hatalom ál
tal bemutatott javaslatok észszerű 
következményei a potsdami egyez
ményben foglalt elveknek az ame
rikai, angol és francia kormányok 
által elkövetett módszeres megsze
gésének — fejezte be Visinszkij.

Acheson és Bevin nem tettek

folytatta Visinszkij —, hogy mivel 
pótoljuk a megszállási szabályzatot, 
hanem az, hogy a megszállási statú
tum nem pótolhatja a békeszerző
dést.

— A SZOVJET KÜLDÖTTSÉG 
még 1947-ben javasolta a Németor
szággal kötendő békeszerződés ter
vezetének azonnali előkészítését. Ha 
ezt a javaslatát elfogadták volna, a ___ ...........
nem lett volna szükség megszállási Emlékeztette a minisztereket arra is,

A viSág demokratikus 
közvéleménye kinyitott 
egy börtönajtót...

A brit kalózok kései utódai súlyos vereséget szenvedtek a 
bow-streeti bíróság előtt Mint ismeretes, Gerhardt Eisler né
met antifasiszta Írót az amerikai kormány kiadatási kérelmé
re május-15-én a southamptoni kikötőben a nemzetközi jogot 
megsértve, az angol hatóságok letartóztatták és erőszakkal el
hurcolták a „Báthory" nevii óceánjáró fedélzetéről. A bíróság 
kétizben elhalasztotta a tárgyalást azzal az indokolással, hogy 
áz ügy iratai még nem érkeztek meg Amerikából. Végül né
hány nappal ezelőtt a bíróság rövid tárgyalás után kénytelen 
volt felmenteni és szabadlábra helyezni Eislert. Indokolásul az 
ítélet azt mondotta: „Amerikának nem sikerült bebizonyítania, 
hogy Eisler bűnös olyan cselekményben, amelyért őt ki kellene 
adni".

Ez minden bizonnyal így van, de az is kétségtelen, hogy 
a bíróság határozatában egészen más döntő tényezők játszot
tak közre. Ezek a tényezők pedig a következők voltak:

Elsősorban a békefront sorozatos győzelmeinek jelentős és 
örvendetes eseményei, az imperialisták kudarcai az Egyesült 

, Nemzetek szervezetében, a béke-álláspont győzelme a berlini 
kérdésben és az, hogy bebizonyosodott, hogy a dolgozók száz
milliós akarata hatalmasabb erő. mint az atombombával való 
szemérmetlen imperialista zsarolás.

Gerhardt Eislert a világuralomra törtető és a háborúra 
uszító imperialisták, valamint a támadó jellegű Atlanti-egyez
mény létrehozói vetették börtönbe, de a béketábor hatalmas ere
je kényszeritette ki szabadlábra helyezését.

Eisler elrablása a világ haladó közvéleményében méltó fel
háborodást váltott ki. Londonban, Párisban, Berlinben,. New. 
yorkban, Kievben, a népi demokráciák országaiban, Kínában, 
Ausztráliában és Délamerikában, valamint Afrikában egyszerre 
zudult fel a világ dolgozóinak határozott hangja, s a világ 
összes nyelvén követelték Gerhardt Eisler szabadonbocsájtá- 
sát. És ennek az öt világrészre kiterjedő hatalmas arányú 
megmezdulásnak meg is volt az eredménye. Börtönének ajta
ját nem Ede angol belügyminiszter porkolábja, hanem azok a 
néptömegek nyitották meg, amelyek napról-napra egyre hatá
rozottabban küzdenek a békéért, városokat falvakat; vasutakat 
építenek és terjesztik világszerte az előrehaladott demokratikus 
eszméket.

így szenvedett vereséget az angol—amerikai reakció Eis
ler kiszabadításával és erre mutatott rá Eisler, amikor kiszaba
dulása után ezeket mondotta az őt körülvevő újságíróknak:

— Boldog vagyok, hogy az amerikai reakciósok Feleséget 
szenvedtek. Az a szándékom, hogy lehetőleg minél gyorsabban 
Németországba menjek. ’

Eisler szabadlábra helyezése komoly figyelmeztetést jelent 
a népeket elnyomó és a háborúra uszító imperialisták számára. 
A békeszerető népek földrészekre kiterjedő hatalmas lendülete 
és ereje még az imperialisták börtönajtóit is megnyitják.
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a „Creditul Minier" szélhámos 
vezetőinek bünperében

Viata Sindicală

Olveó munkMiráuduláso^at rendes as OSsT turisztikai osztálya 
Uj szakmai továbbképző iskola swiií Kolozsváron

i és fél kilométer és Biharpüspökit 
. közlekedés szempontjából hozzákap- 
• csolja Nagyváradhoz.
> Ennek a villamosvonalnak megepv 
; tését az elmúlt esztendőben _ a belügy- 
i minisztérium nem hagyta jóvá. Első 

Állami Tervünk még ebben az esz
tendőben biztosítja a munkálatok 
megkezdését és befejezését. A városi 
ideiglenes bizottság a munkaiatok si
keres elvégzéséhez minden támogatást 
megad. 1

Nagyvárad és Biharpüspöki lakos-
I sága nagy örömmel fogadta a villa- 

fnosvonal építési munkálatainak meg
kezdését és minden erejével támo
gatja azt.

Creditul Minier“ volt szélhá
mos vezetőinek büntetőperében a bu
karesti ítélőtábla 4 büntetőtanácsa 
junius l'én hirdetett volna Ítéletet. 
Az itéletkíhirdetést azonban junius 
3-ára, péntekre halasztották el, ami
kor a Dumitriu—Xenopol—Littmann

bűnszövetkezet nemzetközi szélhámos 
tagjai elnyerik a méltó büntetésüket. 
A népi igazságszolgáltatás nem ke
gyelmez azoknak, akik a dolgozó nép 
vagyonával hűtlenül gazdálkodtak és 
mérhetetlen károkat okoztak fejlődő 
nemzetgazdaságunknak.

junim 1-óx megjelelt „Hét hónapig dolgozott, kapott 1100 lejt és adós JjfltáSWOS áF©IÍ Ők
maradt 1467 lejjel" című cikkében: .. „ , _ - - __~ ~ ödülateiepeFre es

A kereskedelemügyi minisztérium lej, 51—75 kilométer távolságra

j, 101—125 kilométer távolságra! 
158 lej, 126—150 kilométer távolság
ra 190 lőj, 151—175 kilométer távol
ságra 220 lej, 176—200 kilométer tá
volságra 252 lej, 201—275 kilométer 
távolságra 347 lej, 275—375 kilomé
ter távolságra pedig 472 lej.

Ezek a kedvezményes térti-jegyek 
(oda-vissza utazáshoz érvényes) az 
Országos Szakszervezeti Tanács tu
risztikai osztálya által rendezett 
inunkáMkirándulásokra indított kü
lön vonatokra érvényesek. Ezzel a 
dolgozóikat hozzáAgitik ahhoz, hogy 
olcsón, kellemes kirándulásokon ver 
hreseru^k részt, nmc.lv ’cstileg és szel
lemileg felfrbsiti őket ('-• igy még 
erőteljcsebltcn folytathassák e'ső Ál
lami Tervünk teljcsité-éért é< tnlsra'-- 
nyn.1 ásóért vívott hatalmas küzdel
met

Neagu Vașile bérmunkás és Bogolea Emil &ilálk, szerződést kötöttek 
egymfcwd. Mindketten vállalt kötelezettségeiket a szerződés aláírásával 
pecsételték meg. Neagu Vosile bérmunkás a szerződés laüv
^uar 1-ig kötclczto magát és ennek ellenében havi 2389 lej
bért, elégségre Gébnél és az egészségügyi követelményeknek megfelelő 
lakószobát követelt. Ezekért „mindent" el kellett végeznie a knlák <razr 
daságban. °

, m[ttköfréétől hét hónap felt el. Neagu Vasile mozőg.^ 
da.»ági bérmunlms becsületesen dolgozott. Bogolea Emi! kulák, mint vala
mennyi kithik, alak a rabláson és- a lopáson kivül nem gondolnak egyéb, 
re, mindaddig kizsákmányolta Neagu VasiTe bérmunkást, amíg a község- 
bo, » konstanenmegyei Razoare falulnrekáha nem érkeztek meg a Román 
Munkáspárt agitatorul, akik, mint mindig, most is érdeklődtek afelől, bo 
gyan élnek a mezőgazdasági alkalmazottak.

Bogolea Emil kulák megne.szelvoazt. hogy N,,Itrn hómunkása „rósz, 

készüljön, panasszal fordult 
zetchez.. A pannsziratlxin kérte , ,,
Neagu Vusilo mezxőgnzdnsági 7,lho'^(é<,f'"
lMWgo“ <-i ..veszedelmes" dolog ;™nc ,p, továbbri ? 
ni. A szrrzőilAlx-n vá’lnlt kötelezd égé ive! kapcsodban pedig 

..innfrynraA'Ltot" ndfn. 1
Eliwerto azt, hogy Neagu Vasi),, lain,,,.,^ Wt hó ; (1n, ,of| 

^19%; 7V7' ’ r °;723 'ri i"í*- A kulák nzon-
SlSU’^ ^^V;-^Un^t^i. Mog^ 

amellyel « '^"''kás kie-my földdarahkáját Ontotta fel* “tej
7ZV T>'ta ton Jî1 I rt 7-, BZ (vizlionfőtt szárazbab)
fíF" ■ 719,°.’S’-. futása szerint, Neagu Vn.silé
bormn. kit- 146. rjje, rn<g főbbet kapott. A knlák ezért an-a kórlo a 

Ín?iS7‘ u-tt’ "’^Anyoljn a helym-
- fi ' ■' ’,rra< ',0Cy n kifizctxrt.t pén7

A m^gazdnrógí MknWMtak szukszerve/ete ..méltányolta" n hcly- 
hX'TJ74'’’ "v -TC' zn’’Ory * kn'^ ítondolta azt in- 

térkedott, hogy Neagu Vnmlc bennumcás megkapj* össws járandóságai».

<• art agitátorai 0;ott i« hogy minden meglepetésre fel- 
a mezőgazdasági nlkalrriazotürk s/.ikswrvcr 

a szakszervezetei. hogy engedélyezze 
, mert ,,a család eb 

a is házában megtart»- 
; n követ-

_ • n^oo1, • nrellett működő RATA társasgépko- lőj, 70—100 kilométer távolságra 12'
esi kezelőség egyezményt kötött az lej, - --------- -
Országos Szakszervezeti Tanáccsal 
ez üdülőtelepekre és gyógyfürdőkre 
indítandó társasgépkocsi járatok 
megszo-rvezósére. A fürdőidémy tar
tama alatt uj járatokat indít a RA
TA. hogy a fokozott szállítási igé
nyeket kielégíthesse.

Az Országos Szak-szervezeti Tanács 
egyezményt kötött az. államvasutak
kal, amelynek értelmében r.z OSzT 
turisztikai osztályának gyorsjáratú 
rendkívüli vonnt.júratokat bocsáta
nak rendelkezésére, a melyek bizto
sítják az egész orazághm a munkás
ki rándulások megszervezését.

A menetdijnt jövet menet a követ
kező összeglíen állapította meg 
áHamvasutak:

Az 1—10 kilométer távolságra 
lej, 11—30 kilométer távolságra 
lej. 31—50 kilóm éter távol.nágrn

az

44
68
88

Megkezdik a Nagyvárad-biharpuspokí 
viiiamos vonal építéséi

A biharmegyei fa nagyváradi terv
hivatal kedden, 12 millió 800.000 lejt 
utalt ki a Nngyvárad fa Bihntrpüa- 
pöki között megépítendő vilTomorrvo- 
nal költeágrinck fedezéséra. Az épí
tési munkááatakrt néhány nawn bar

lül megkezdik, amelyet nagymóri ék
ben elősegít Bilrarpiispöki lakosságú, 
mik nagyszabású önkéntes munkája. 
Önkéntes munkával ugyanis kavicsot 
szállrtumak M alap lcrnkásólioz.

A vühunoovonal hosszasáé» három

UJ ÉPÍTÉSZETI SZAKMAI 
továbbképző ISKOLA 
NYÍLT KOLOZSVÁRON 

napokban Kolozsváron megnyíltA
; építésze tíigyi minisztérium munka, 

telepei mellett működő B típusa 
szakmai továbbképző iskola.

A linthónapre tanfolyamon száz 
hallgató betonként négyszer sz.-i.kmai 
előkészítéséhez, szükségre előadást 
hallgat. Az i-ko'm két osztályos és azt 
ácsok és kőművesek látogatják.

Aa iskola előadásait a termelési 
idő után tartják nicg és céljuk « 
szakmai továbbképzőén kivül a poli 
tíkai és ideológiai színvonal cmcJé'-e 
A l-özrljövóhrn hasonló 7pW-<r'1i 

szakmai tor<íbl>1:7pző iskolái: mrünak 

meg Tor dán fs Aranyotgyétesrn.

nz
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pionírt és diákot küldenek 
nyaralni a Szovjetunióban

A Búg folyó hidján túl az autó 
felkapaszkodott a fiatal, kopasz ju
harfákkal szegélyezett parti útra. '

— A mizjakovi tanyák — muta
tott a sofőr az előttünk fekvő ker
tekre. Fehér házak, piros kőépitmé- 
nyék, radióárbócok és táviróvezeté- 
kek bontakoztak ki előttünk. A sofőr 
idevalósi, moldován. Már útközben 
gyönyörűsége!! jelentette ki:

— A mizjakoviakhoz megy? Mil- 
Eamosak.

E3 jutott eszünkbe, amikor a ta
nyák melletti, Kirovról elnevezett 
kolhoz elnökével, Iván Guljenkoval 
és a. kolhozosokkal találkoztunk. Mil
liomosok? Bejártuk a kolhoz gazda
ságát, a sokezer állatot számláló far. 
mókái, a laboratóriumot, a klubot, 
melyet bízvást megirigyelhet bánna- 
lyik üzem. Bizony, milliomosok. Aki 
idegen a faluba érkezik, annak 
nyomban megmutatják azt a kis há- 

• zat, melyen emléktábla hirdeti: „1929 
május 2-án itt tartották meg a szö
vetkezet , vezetőségének első ülését." 
A házikót megbecsülik, nagy gondos
kodással veszik körül. Azokra á na
pokra emlékeztet, melyeken a mizja- 
koviak elhatározták, hogy a földet 
ezentúl közösen művelik meg. A szö
vetkezet első évi számadásainak meg- 
feárgult lapjait is megőrizték. Akkori 
szervezői ma is vezetői a szövetkezeti 
gazdaságnak. , , .•

(Juljcnko Iván pontosan emlékszik 
rá, hogy a szövetkezetnek az első év 
ben mindössze 24 lova és két vaseké- 
je volt. Ma milliós a jövedelme és a 
feolhojgarázsban öt teherautója £11

; #
Csodálatos termes, tettahnas, 

dús gyümölcsösök... A faluban uj 
emberek nőttek fel, a földművelés ta
pasztalt mesterei, akik bátran láttak 
a természet átaJak: fásához Ma zöld 
erdőbástyák veszik körül a szántóföl
deket, töltések emelkednek, víztárolók 
tennőkenyitik a földeiket, kerteket és 
gyümölcsösöket. Ezek a kolhozpárasz- 
tok a háború nehéz éveiben is bocsit 
tetté! állták meg helyüket: a Szovjet 
Hadseregben és partizánosztagokban 
küzdöttek a fasiszta hódítók ellen.

Most mindenütt ég a munka, pe- 
zseg a fiatal élet. A brigádüdvarokon 
raktárházakat építenek, amott raját 
Üzemű téglagyár termeli a téglát, va- 
temsvd lejjebb fűrésztelep épület
fát a készülő tízosztályos iskola szá
mára.

— Jártak-e szomszédoknál, hogy: 
mint megy a soruk? — kérdezgetik a 
kolhozosok. — Voltak-o a Donnál, a 
Kőbánban, milyen ott az őszi vetés? 
— De legfőként Moszkva felől' ér 
deklődnek. Egy nsszony a beszélgetés 
során tartózkodó büszkeséggel jelen- 
h ki: ’ '•

— A búzánk átlag 18 mámát adott 
hektáronként, a cukorrépánk pedig 
400 mázsut — mondja Jcvdokia Ro- 
masesuk kolhozomé, a Szocialista 
Munlsa Hőse.

■ közli a kolhoz legközelebbi tervét: 
arról az időről beszél, amikor a miz- 
jakovi kolhozföldek Liszenko-féte 
ágasbuzát fognak termelni, a kerte
ket pedig szőlőfürtök hatalmas füzé
rei diszitik majd. — Az ágasbuza 
magvât Liszenko akadémikustól sze
mélyesen kaptam. Az ágasbuza egyet- Cibo ágyúját Tizenkilenc csillag ra- 
len kalászában — mondja most Pét* 
rerako emelt hangon — öt gram ga
bonamag van. Egy négyzetméteren 
200 kalásszal számolhatunk. Ez hek- 
táronkint 100 mázsát jelent. 100 má
zsa hektáronként! Ez már valami, 
elvtársak, ez kenyérbőeég! ez — nagy 
lépés a kommunizmus felé.

# -
Úgy él is dolgcaák a Kirov-kol- 

hoz, mint egy nagy testvéri család. 
A kolhozisták között sok volt a 
frorrtkatona. Az egykori utászok, tü
zérek, repülők és tankosok zubbo- az önképzőköröket, ök szervezik az 
nyán a hadikitüntetések mellett óit erdősítés munkálatait és az agro- 
látjuk a munka érdemrendjeit is. technikai tanfolyamokat. A fiatalság 

Amikor Pavel Bojko őrmester vezére és telke Vaszilij Vanzsula 
visszatért falujába, még lépten-nyo- 
fnon romhalmazokba botlott. Nem 
volt élég vetőmag, gép, igaerő. De 
az állam segítségére jött Bojko meg
szervezte az embereket, s ezek föl
építették falujukat. Most a kolhoz 
elnökhelyettese. Éppen ezekben a

napokban adták át neki munkájáért 
a Szocialista Munka Hőse Sarlós
kalapácsos aranycsillagát,

A ieningrádi múzeumban á Hon
védó Háború emléktárgyai között 
őrzik a legkiválóbb tüzér, a Mizjar 
kovból való Arszennij Grigorjevics

Nemsokára megkezdődik a nyá
ri szünidő. A Szovjetunió legfes- 
tőibb részein, a folyók és tavak 
partjain, az erdők árnyékában 
megkezdődik az ifjú pionírok tá
bori élet. Ebben az évben a tábo
rok több, mint két és félmillió 
pionír iskolás és diák befogadá
sára állanak készen.

A Komszomol Központi Bizott
sága nemrég fontos határozalo-

tábori élet tág

kát hozott a pionirtáborok 1943 
évi megszervezésével kapcsolat
ban. A Koniszomol Központi. Bi- 
zottsága utasította a Komszomol 
szervezeteket, hogy a nyári üdü
lőtáborokban a gyermekek korá
nak, ismereteinek és érdeklődési 
körének figyelembevételével a 
legmagasabb színvonalon szer-, 
vezzék meg a nevelési munkát

gyog le róla: Cibo ágyújával 15 né
met tankot semmisített meg. Vi
szont a kolhoz laboratóriumában H- 
állitott fényképek között az egyiken 
a nagyszemü buza kalászait látjuk. 
Ez a fajta 30 mázsát is ad hektá
ronként. A kalászokat azon a.tagon 
nevelték, amelyen Arszennij Cibo 
dolgozik.

A faluban erős és törekvő fiatal
ság cseperedik fel. Ez a fiatalság 
építette a rádióantennákat: és az ol
vasószobákat, szerelte fel a villany
telepet. A komszomolisták vezetik

komszomolista, aki a háború alatt 
egy bambavetőgép repülője volt.

Antikor délben elhagytuk a miz- zési lehetőségek állnak rendolkeu 
jafcovi tanyákat, trágyával és vető- zésre. A táborok vezetői egyben 
maggal rakott szekerek hosszú sora a gyermekek mindennapi sport 
kígyózott szembe velünk. Megkezdő- és torna tevékenységének irányi- 
dott a csata a bő termésért. tói és edzőmesterei is.

A kolhoz kn.ltnrházúnnir nagytér! 
méhen nagy értekezlet folyik. A ke
rület minden részéből id<-gyűlfek a 
micsurinisták, a mégnemc-ilek, a kol- 
hozföldek élmnnknmi, elnökei. Ott 
vannak a tudományon kutatóintézetek 
tudósai. Arról tanácskoznak, miként 
lehetne az uj technikái & a mícsn- 
rini-cl járásokat, a terület összes kol
hozaiban mielőbb meghonosítani. A 
szónoki emelvényen Konon Pctrenko 
helybeli kolhozparnszt. Hivatkozik 
Viljams, Micsurin és Liszcnko mii
veire. Tdóz belőlük. A burgonya nyá
ri vetéséről, a gabona előcsiráztafásA- 
ról én a vcfésok j>crmctaz6sérf>l bér 
szól. A Kirovról elnovemtt szövetkm 
rct kísérleti földjoin — mondja — 
már mindezt megvalósították. Aztán

A pionirtáboroknak minden le- 

megszervezéséra 
____________ ‘ > 

rok megismerhetik annak a kör- 
zetnek a természeti viszonyait, a 
történelmét és gazdasági életét, 
ahol a tábor fekszik. Ugyanakkor 
alkalmuk nyílik meglátogatni a 
környék kolhozait, szovhozait, 
mezőgazdasági gép- és traktoráL 
tamásait és ennek során érdekes 
anyagokat gyűjtenek iskoláik ré* 
szere._________________ ’ /* < • 'y.

A RENDSZERES TEST
NEVELÉS

és kirándulás még jobban megț 
edzi a pionírokat. A természet 
kutatásával kapcsolatos munka 
gazdagítja a gyermekek, botani
kai és állattani ismereteit és hozf 
zásegiti őket a materialista elméf 
letek elsajátításához, a micsurini 
tudományok gyakorlati sikerei
nek, továbbá a szocialista mező, 
gazdaság nagyszerű eredményei
nek megismeréséhez.

Á pionirtáborokban működi 
műkedvelő színjátszó csoportok 
tevékenységét érdekessé és váltó-’ 
zatossá kell tenni. A pionírok 
részt vesznek a különböző ének
karok, tánc- és játékegyüttesei' 
előadásain, amelyeken uj éneke
ket, táncokat és játékokat tanul
nak. A brigádmunka hozzájárul 
a pionírok alkotó képességeinek 

. fejlesztéséhez és gazdagítja' álfa.
li e _ 3* ■■ < — 4-

lehetőségeket nyújt arra, hogy a A pionirtáboroknak minden ie 
gyermekeket az öntudatos fegye- hetőségük megvan a 
lem szellemében nevelhessék. A kirándulások ""
pionirtáborokban a gyermekek- Ezeken a kirándulásokon a Pi°pț' 
npk pihenniük kell és egészségü
ket kell megjavítani. Ezért az if
jakat nem szabad közérdekű mun
kával túlterhelni. A gyermekek 
pihenése és egészségi fejlődése 
szempontjából nagyon fontos a 
tábori élet szabályainak betartá
sa. A pionír-brigádok munkáját 
úgy kell összeállítani, hogy a 
pionírok a nap legnagyobb részét 
a szabadban tölthessék.

A táborokban élő pioníroknak 
legváltozatosabb sport és tested-

Hatalmas nyersanyag-
megtalcariftást érnels el

a szovjet „Jóminőségü Brigádok"
Mirja Rojneva és Lídia Kononenko textil

gyári munkásnők szovjet hazafias kezdeménye
zése a munka termelékenységének emelésére és a 
nyersanyagmegtakaritás fokozására nagy visz- 
hangra talált a könnyűipari minisztérium összes 
ukrajnai üzemeiben. Alexandr Csutkin kezdetné" 
nyesésére már az év elején hatalmas mozgalom 
indult a szovjet vállalatokban a jóminőségü ter
melésért. Ezzel párhuzamosan, az élenjáró mun
kabrigádok most a termelékenység emeléséért és 
a nyersanyagmegtakaritás fokozásáért is meg
kezdték a harcot. 24.93Ö munkást számláló, több; 
mint 2000 brigád és üzemi osztály verseng a „Leg
jobb Minőségű Brigád“ címért. A verseny részt
vevői közül, rövid idő alatt sokan már eddig is 
nagyszerű eredményeket értek eL

Az év első negyedében a kievi gyárban dol-

; 20 
j százalékkal csökkentette a hulladékot és ma már 

tökéletes minőségű árut termel.
A kievi „Szmirnov-Lasztoldn" készrnhagyár- Tános ismereteiket 

bán és a harkovi „Krasznajit* posztógyárban, a 
kimondottan csak elsőrendű minőségi cikkeket 
gyártó brigádok ^egész sora jelentős nyersanyag
megtakarítást ért el. így például a kievi 1. számú 
cipőgyárban az elsőrendű minőségű cikkeket 
gyártó munkabrigádok három hónap alatt meg
takarítottak 1370 kilogram talpat, 39.000 kvadrát 
cipőanyagct és 20.000 kvadrát kromot,

Rozsnevo és Konovenko 
követve, a készáru üzemek, a cipőgyárak és 
többi könnyűipari vállalatok dolgozói mind 
kozták az anyagmegtakaritásért folyó harcot.

! gozó Minkina nevű textilmunkásnő brigádja

szövőnők példáját 
a 

fo-

Ji

SuÍunkás és paraszt egyetemi ficűígaók
Vadim Szokolov, a 

„Levanevszki" nevű ha
jó gépésze az alábbi 
szövegű táviratot küld
te a moszkvai egyetem 
rektorátusának: „Kérem, 
közöljék velem a vizs
gák időpontját. Türel
metlenül várom a darwi
nizmusra vonatkozó, va
lamint az angol és la
tin tananyagot."

Vadim Szokolov leve
lezés utján folytatja 
egyetemi tanulmányait 
a filozófiai fakultáson. 
Már mint a tengerészeti 
iskola diákja, elhatároz
ta, hogy munkaterületé
nek elhagyása nélkül 
folytatja majd elsőfokú 
tanulmányait. Jelenleg 
minden szabad percét 
tanulásra szenteli.

Voronovot, a Moszkva 
—Kurszk vasútvonalon

Voronov 
szabad*

I

levő Bopsina állomás 
vasúti munkását is a 
tanulás vágya fűtötte, 
amikor beiratkozott a 

moszkvai egyetem leve
lező [tanfolyamára- A 
termelésben elvégzett 
nehéz munkája távolról 
sem akadályozza meg 
abban, hogy szorgalma
san folytassa egyetemi 
tanulmányait, 
akárhányszor

napos, Moszkvába uta
zik az egyetem meglá
togatására. Itt a könyv
tárak és hatalmas olva
sótermek állnak rendel
kezésére. A professzorok 
és segédtanárok készsé
gesen adnak meg Voro- 
novnak minden útba
igazítást.

A moszkvai egyetem 
levelező osztályának 

munkatársai nagy fi-

t

gyeimet tanúsítanak a 
hallgatók iránt. Itt nem 
ismerik a „fix órákat", 
vagy azt, hogy „most 
nincs időnk", hanem bár
mikor készségesen szol
gálják ki azokat, akik 
szabadságukat felhasz
nálva, a Szovjetunió 
'-/lönböző részeiből, az 
Északi Sarkvidékről, 
Habarovszkból, Közép- 
Ázsiából, vagy Sztálin
grádból felkeresik az 
egyetemet. Szükség ese
tén a tanárok a diáko
kat otthonukban is fel
keresik, hogy megismer
tethessék velük a tan
anyagot, vagy levizsgáz
tathassák őket.

Rohamlépésben köze
ledik a nyári vizsga 
idény. Az egyetem tan
termei, olvasótermei és

i

1

otthonal nemsokára zsú
folásig megtelnek a le
velezés utján tanuló diá
kokkal. Itt összetalál
koznak majd Vladivosz- 
tokból és Ukrajnából, 

Arhangelszkből vagy 
Krímből jött diákok. 

Tömegesen érkeznek 
majd munkások, tanítók 
és komszomolista veze
tők. Több, mint 1800 
ember, a Szovjetunió 33 
nemzetiségének fialt 

gyűlnek össze vizsgára.

A moszkvai egyetem 
levelezési osztályán már 
folyik a nyolc egyetemi 
fakultásra való beirat
kozás. Idén 780 diákot 
vesznek fel. A bölcsé
szeti és nyelvészeti ka
rokon most nyílt [meg 

logika és a pszlholó- 
píai osztály.

A Komszomol KözponW BizotY 
sásra utasította a Komszomol ví- 1 
dőlő és körzeti bizottságait, hogy 
3 szakszervezeti szervezetekkel és 
a közoktatásügyi^ minisztérium 
szerveivel együtt jelöljék ki í 
pionirtáborok vezetőit, a csoport
vezetőket és a pedagógusokat.

Á Komszomol Központi Bízott 1 
RŐgának határozata értelmébe! 
szaktanfolyamokat rendeznek í 
pionirtáborok irányitóinak Ós, 1 
csoportvezetőinek 
Ennek során különös 
lyeznek a gyakorlati munka el 
sajátitására.

A komszomol‘s+n 
idejében gond- ikodnak a táborol 
részére Fziik°-'grs sport -felszere
lés, hangszerek, zászlók, könyvek 
stb. beszerzéséről.

!

vsif- és tafó- 
gyártó

A szovjet hús- és tejfeldolgozó üzn 
mek eddig több, mint 300 mozgó vaj 
gj-árnt IJétcKiteitek és most készülne» 
számos mozgó turógyárnt ia fizranb 
helyezni.

A gyári ■ brrendezéreket tohetrgép 
kocsikra szerelik fel olyképpen, ho.y 
a gyárat oda költöztethc.spílk, ahol I 
julm^rijnk legelnek. Ezek n vándor 
gyárak nnrvlnn emelik a vaj- és tu 
rogy óriást, mert a gépek segítségé 
vela legtávolabbi területek tej termi 
keit is feldcdgozhaiják.

kiképzésére 
súlyt ho

szervezetid

>.
/! ? VILÁGOSSÁG



Meg kell védenünk 
a egészségét!

taaí^yain’ ^ly elején kezdődött és az eteő ilyen jel- ,
jegü tanxolyara. Jeloueg a volt csendőrparancsnokság helyiségében működik és a jelek 
szennt minden lehetőség meg van arra, hogy a jövőben a keretet kiszélesítsék és igy fal- 
vaink egészségének feljavítását mielőbb megvalósíthassuk.

32 r°?án 65 magyar nőhallgatőja van, akik csaknem ki-
. 1 .ti,'j származásúak és legnagyobb részben a környező

befejezése után tartandó vizsga sikere 
^SetSL^iét-irSS2??aT^en£k, a Jvakba és ott népünk annyira szükségessé vált egészség
ügyéért felvilágosító és gyakorlati munkát végezzenek, mint falusi önkéntes egészségügyi 
ápolónők. a

A bentlakás és étkezésük teljesen ingyenes és a Román Vöröskereszt keretében és 
annak irányítása mellett történik. A délelőtti órákban gyakorlati kiképzésben a kórház 
bán, az egészségügyi szakszervezetben részesülnek, mig a délutáni órák alatt elméleti 
kiképzést kapnak. Gondoskodnak azonban politikai kiképzésükről is. Heti hat politikai
ideológiai előadást hallgatnak. Megszervezték a rendszeres újságolvasást is, amelyet szin
tén a délutáni órák alatt közösen valósítanak meg. ’1

Amikor belépünk a Vöröskereszt helyiségébe, több fiatal nőt látunk egy nagy, te
rem díszítésével elfoglalva, akik kérdésünkre felvilágosítanak, hogy megszervezték a Vö
röskeresztbálját és ezért díszítik a termet, mert tanulásuk mellett közösen akarnak szó- 

, rakozni is. z :
Molnár Jolán, a tanfolyam szorgalmas hallgatója, aki a közeli Börvely községből’ ", 

került be, igy beszél magáról és a tanfolyamról:
Nem is gondolná, hogy én már asszony vagyok. Gyermekem is van Tgaa, hogy- 

asszonyok kevesen vagyunk, de én még fiatal vagyok és ha arra gondolok, milyen siral-„ . 
más állapotban van falvaink egészségügye, még erősebb lesz bennem az az elhatározás,'’ 
hogy falvaink egészségügyének feljavításáért mindent megtegyek ...

Silaghi Mária még fiatalabb, ő még leány, szegényparaszt apjának rajta kívül még 
7 gyermeke van Kaplonyban. ' .

— Én az otthoniakat szeretném mielőbb felvilágosítani. Szeretném, megmondani,, 
hogy mennyire megváltozott a világ és hogy megváltozott a mi életünk . . t

A munka tovább folyik, de örömmel teli, a fiatal leányok és asszonyok énekelnek, 
készülnek a heti fáradságos munka után szórakozásban gazdag pihenésre. Azok, akik 
majd falvaink egészségügyének megjavításán is majd ugyanilyen jókedvvel és odaadással 
fáradoznak.

*

megye járási. ideiglenes

TORDA (Tudósítónk írja) — Má- folyt la 
jus 28 án és 29-én iktatták be a..............
Torda városi és járási ideiglenes bi
zottságokat a volt főispáni hivatal 
dísztermében. A beiktató ünnepségen 
a Román Munkáspárt és a tömeg
szervezetek kiüldöttein kívül nagy
számban vettek részt munkások és 
dolgozó földművesek is.

Az ideiglenes bizottságok felada
tait & működésének fontosságát loa- 
nes Petru, a megyei ideiglenes bi
zottság elnöke vázolta.

Torda város ideiglenes bizottságá
nak elnöke 'Bucur Gavrila vasúti 
munkás, titkára Puia Iuliu tisztvi
selő és tagja Kerekes Teréz munkás- 
nŐ lett. Az egybegyülitck lelkesen ün
nepelték a beiktatott. idcigleiuies bi- 
zotteág tagjait.

Hasonló ünnepélyes körülmények 
között, a dolgozó román és magyar 
tömegek részvételével folyt le a já
rási ideiglenes bizottságok beiktatá
sa is. E bizottságokba is ipari él
munkások, dolgozó földművesek ke
rültek, akik eddigi munkájukkal bi
zonyságát adták népi demokráciánk 
iránti hűségünknek és a dolgozó nép 
iránti szeretetüknek.

A tordai járás ideiglenes bizottsá
gának elnöke Iván Ștefan munkás, 
titkára Viadal Viorel tisztviselő 1, 
tagja Domnica Vasile földmunkás 
lett. A szentmihályi járás ideiglenes 
bizottságának elnöke Szigeti Ferenc 
munkás, titkára Ghíurvean Traina 
tisztviselő, tagja Bucur Verile mun
kás. Az aranyosgyéresi járásban el
nök Giurgiu Gheorghe munkás, tit
kán- ~ ............ *
Pap Árpád mezőgazdasági munkás. 
A ludasi járásban elnök Boncáéin 
Ioan lakatos, titkár Senila Constan
tin lakatos, tagja László Ferenc me
zőgazdasági munkás. A járni járóm 
bán Kiás László munkás elnök, Radu 
Justin lakatos titkár, Popa Angustin 
mezőgazdasági munkás, tag. Az ara
nyosbányai járáslxrn Crisan Gavrile 
munkái elnök, Dragon Romulus tiszt
viselő titkár, Ilniiaruga Victor mező- 
gazxlasági munkás, tag. Végül « tn- 
pánfalvi ideiglcnw bizottságnak tag- 
jaj Popa Tonn munkás elnök, Faur 
Aurel tisztviselő titkár, Dmxtnca 
Petru munkás.

Ünnepélyen körülmények

O'ariu Vnleau tisztviselő «5

között

Egyszerűen álomnak tűnhetett volna fel a régi tőkés-földesúri rendszerek idején, 
hogy a mezőgazdasági cselédnépség, a béresek valaha is, nyári időben különösen, üdü
lőtelepre menjenek pihenni. Hogy az ördögbe ne, hiszen a mezőgazdaságban nyáron van 
a nagy munka ideje. Akkor van szükség a legtöbb munkáskézre. Kellett ilyenkor a 
földesúriak és a kuláknak a béres, a cseléd, a mezőgazdasági napszámos. De kellett ám a 
mezőgazdasági munkásoknak is ez a munka, mert még nyáron keresett, amit keresett, 
télen azonban felkophatott az álla. Üdülni a földesur járt és a többi kizsákmányoló. A 
mezőgazdasági munkások félholtan is dolgoztak, utolsó lehelletükig, mert hiszen ki gon
doskodott volna róluk.

bírósági
Torda városában Gaz-Metau, a ViL 
lamosmüvek, a vasúti műhely éa aa 
állomás munkásai, továbbá a vármer* 
gyei hét szavazó központjában vá
lasztották meg a népi ülnököket. A 
megye járásaiban összesen 104 népi 
ülnököt választottak.

NEMES MIKLÓS

Torda-Aranyos megyében í 
ülnökök megválasztása is.

A szocializmust építő népi demokráciánk e téren is gyökeres fordulatot hozott. Mi
ként a többi dolgozóról, gondoskodni kivánt a mezőgazdasági munkásokról is. Az uj tár
sadalombiztosítási törvény értelmében a mezőgazdasági bérmunkások is ingyenes orvosi 
kezelésben és gyógyszerellátásban részesülnek s azokat, akiknek erre szükségük van, el
sősorban a betegeket és gyengéket gyógyfür dőkre, üdülőtelepekre küldik. Egyedül Kó
lóra megyéből 90 mezőgazdasági munkást kül dének teljesen ingyen gyógyfürdőre ezen a 
nyáron. És még Igen sokat nagyon kedvezm ényes fizetési feltételekkel. Ugyanezt teszik 
természetesen az ország valamennyi vármegyéjében.

Az álom tehát valóra vált. Persze nem magától. A munkásosztály és élharcos pártja 
vezette hosszú és kemény küzdelem a kizsák mányolók ellen, hozta meg ezt az eredményt 
is. Elűztök a földesurakat, birtokainak egy részét kiosztottuk a földtelen szegényparaszt» 
ság között. A másik részén állami gazdaságok létesültek, ahol kollektív szerződéssel és 
Jó ellátással alkalmazzák a mezőgazdasági bérmunkások nagyrészét A mezőgazdasági 
munkások igen nagy hányada azonban még mindig a magángazdaságokban, a falu Mák
jainál van alkalmazásban. De ezek is kötelesek a fizetés után járó 10 százalékot a be- 

■ tegsegélyzö pénztárba befizetni. Persze csak nem minden megyéből azt a jelentést kap
juk, hogy a kulákok elmulasztják ennek az ősszegnek a befizetését, holott ezekből fedezik 
az ingyenes orvosi ellátást, a gyógyszert, gyógyfürdőt és üdülőt

A mezőgazdasági bérmunkásoknak és szervezetüknek, a Földmunkás Szakszervezet, 
nek éberen gondoskodnia kell tehát arról, hogy a munkaadók a társadalombiztosítási 
járulékokat pontosan és késedelem nélkül befizessék. Kemény és konok harcot kell vivnf 
a falvak kizsákmányoló kulákságával szemben, akik e törvényes járulék kifizetésének 
megtagadásával szeretnék visszasüllyeszteni a mezőgazdasági bérmunkásokat az egykori 
elhagyatottságba és rabszolgaságba. b. m.

sem
n&güik is kellene valami önkéntes 
munkát végezni;

Akkor elhatároztuk, ha egy kicsit 
megszikkad a sár, kimegyünk a lege
lőre és megtisztítjuk a gaztól és el
egyengetjük a vakondtúrásokat, ami. 
meg is történt. A legelőtisztatásban 
részivett az ifjúság 90 százaléka és 
szebhnél-szebb nóták mellett megtaka- 
ritott 76 hektár legelőt. Vagy 600 
munkaórát dolgoztunk. Az ifjúság ez
után önkéntes munkával, 10 ekévej 
felszántott 5 holdnyi legelőt, nug^a 
többi ifjak és leányok kapával és ásó
val egyengették a földet az eke előtt. 
Itt 450 munkaórát dolgoztak. Az öt 
Kőid földet bevetettük, egy és fej hol
dat cukorrépával, 3 és fél holdat ku
koricával. Az ültetésnél is dolgoztunk 
vagy 300 munkaórát. Vállaltuk, hogy 
ezt as öt holdat önkéntes munkával 
egész nyáron át mi műveljük s miután 
a felnőttek ebbe beleegyeztek, a jö
vedelem a miénk lesz, amiből kultur- 
házhoz való anyagot fogunk vásárolni- 

Egy másik alkalommal az ifjúság 
önkéntes munkával ugyancsak ft kul- 
’urházhoz a ludasi nagy állomásról ki
hányt 50 köbméter kavicsot, vagy 280 
munkaóra alatt. A kavics elszállítását 
is önkéntes munkával vúreztük.

Amig a kulturház elkészül, addig 
építettünk egy nyáii aagy termet,' 
színpaddal ellátva, hogy legyen, ahol 
szinielőadást rendezzünk és más mu
latságot. Szék. György és Dei Al- 
bttrt ácsmesterek segítségével a mun
kát az ifjúság végezte önkéntesen A 
tereim hossza színpaddal 13 méter, szé
lessége 8 méter. A kulturházhoz Ba

sa Jánoe és Kctzan Károly szállítot
ták a szükséges gerendát, Demt^er 
Ferenc pedig a deszkát, mig Kaslcr. 

István és Lássló Lajos cserepeit és 
lécet szállítottak. Az ideiglenes kul- 
tuTházon az ifjúság 
dolgozott.

Ez mind annak a 
dasj Andriissy-tcf.cp
tudatosan dolgozik és harcol a Román 
Munkáspárt vezetése alatt s halad 
előre

MAROSLUDAS (Levelezőnk írja) 
— Még javában fújt a márciusi szél, 
amikor Tálas Pál ifjúsági felelős test4 
vérünk bent járt MaTosludason és lát
ta, hogy a ludasi Ifjúmunkás Sző* 
vétség önkéntes munkával takarítja a 
havat a sportpályáról. Másnap este 
épp ifjúsági gyűlést tartottunk s ek
kor elmondta Tálas Pál, hogy mit lá
tott Ludason s hogy B helybeli ifjú-

Tízezrével terem a káposzta, 
paprika, paradicsom...

L&íogatá» ama/osgyéreai Jkertéasetéhen
ARANYOSGYÉRÉS. — (Kiküldött munkatár

sunktól.) Arrébb, a roppant síkságon, mint valami 
nagy szimfónia kottajegyei, fűzfák kanyarognák. 
Messze, a reggeltől és a levegőtől hálványsáppadtan, 
az egerbegyi templom órája világit. Féltizenegy* E 
roppant síkságnak Florea Aurél, a kertész a kar
mestere. ő, az őszhaju, nagybajusza dirigens, a ter
mészet átalakítója, az aranyosgyéresi ' magúd me- 
sitő állomás újonnan kinevezett konyhakertésze. Ö 
dirigál napnak, sárhányó ároknak, víznek. Ö irá
nyítja a lányokat is eképpen:

_  Nem úgy te Bözsi! Százszor megmutatja 
az ember neki és újra elfelejti.

Mérgesen kirántja Bözsi kezéből a cölöpöt.
— lgy-e. Amilyen mélyre nyomod a lyukat, 

pontosan olyan mélyre teszed a palántát. Aztán 
másik lyukat csinálsz melléje és ráhúzod a földet. 
Aztán vizet! Vizet! Egy pillanatig sem szabad viz 
nélkül maradnia!

Bözsi már sir. Olyan szelíd természetű, hogy
egy kemény szótól már könnyezik.

Tavalyelőtt még semmi volt az egész. Érték
telen rét. önmagát se fizette meg. Időn már min
den táblája aranyat ér. Ezt csinálta a dirigens keze.

Hátul az árkok közelében melegházak üvegtáb
lái csillognak. Ide a földbe Florea ős a lányok szor
gos tavaszi munkával tíz vagon táblát építettek. 
A melegházi ágyúsokban tízezrével terem a káposz
ta, paprika, paradicsom. — Van egy paszulyfajtám, 
az arany eső, nem öregszik meg soha. Van egy má
sik, a szaksat. Lengyelországból való, olyan édes, 
mint a mez — mondja. — Van egy magyarfajta 
cukorborsóm, ilyet még életemben nem láttam.

— Ezen c. darabén három és félvagon zöld 
cégünk lesz - - büszkélkedik.

— Három mintabirtokunk van — meséli to
vább. — Miiül a háromnak a kantinja innen kapja 
majd a zöldségei. Mi látjuk el palántával a gép- és 
traklorállomás 15 hektár földjét is. Mi mondjuk 
meg az ottani embereknek, hogy hol, mikor, meny
nyit. tegyenek, hogyan gondozzák a növényeket és 
mikor kapáljanak. Idén ‘ősszél a mintabirtokok kan
tinjai. de a gép- és traklorállomás étlxzdéje is. 
ngyanezér t. a. pénzért kétszer olyan jó kosztol fog 
odúi. A krumplitól a hagymáig cs a paprikáig min
dent magunk termelünk.

Nagy kosárral kapás, mezítlábas ember érke
zik. A gép- és traktorállomásról váló.

Florea odamegy az üvegtáblák mellé, leszá
molja a palántákat.

— öntözd meg őket egyszer. Aztán hagyd bé
kében léét napig. Kezeskedem érte, hogy mind meg- 
fogamzik — kiáltja az ember után.

Most már újra nekem magyaráz, velem fog
lalkozik:

— Tessék idejönni, megmutatom, itt is meg
spóroltam egy csomó pénzt.

A sáson túl, a messzeségben vastagnyaku 
csermely csörgedezik. Zsilipszerii szerkezettel látta 
el, amely a vizet rávezeti a kertészet főcsatorná
jára.

— Ha ez nem 
relni, vagy lóval 
lejbe kerülne.:

Este hét óra. 
homállyá válik. A

volna, motorpumpát kéne rásze- 
hajtani. Legalább százötvenezer

A láthatár beszűkül, az alkony 
lányok a kunyhóban tetőtől- 

talpig megmosakodnak, felveszik a legszebbik ru
hájukat, úgy vonulnak hazafelé, mint a'menyogzőre. 

— Viszontlátásra! — kiált! utáltuk Florea 
kertész.

— Viszontlátásra — válaszolnak a lányok hall
ható, tapintható aranyosszéki magyaros kiejtéssel.

— Nem. rossz ember, még a veszekedésével is 
tavit — hallatszik a lányok magyarázd hangja, tul 
a bokorban.

— A mieink is értik a kertészetet, ők is ül
tetnek hagymát, paprikát, paradicsomot, de Florea 
többet tud nékik.

— Ne felejtsétek el — Bulgárában volt.
— yómök tanította.
— V ’ ilátott..
A beszélgetés gerincét elnyeli a távolodó, ka

nyargó itt s a sűrűsödő fűzfák sora. A lényeg 
azoni'c:, < :d>ől fa kiviláglik: román—magyar ba
rátság ez. S a szakember megbecsülése.

Florea kertész perel a lányokkal, öli azonban 
mindezt tanításnak veszik.

A leányok m.czoi kórusa 
vényró visszhangzik felén!:, 
munkába állnak.

nw.rt mór .1 túlsó ős
Holnap reggel újra

SZILÁGYI ANDRÁS

240 munkaórát

jele, hogy a Itr 
ifjúsága is ön-

a jobb élet fele.

KASLER IMRE



Időjárás;
Tovább tart a meleg

A hűvös óceáni léghullámok 
nem jutottak túl az Alpok vidé
kén ésigy még Nyugat-Európá- 
ban esős, hűvös az idő, Közép- 
és Kelet-Európábán tovább tart 
a szép napos és igen meleg idő, 
30 fokot meghaladó nappali fel
melegedéssel.

Erdélyben folytatódott a csen
des, derült, meleg idő. Kolozs
váron szerdán délben 28 fok, este 
9-kor 18 fok, a légnyomás 760 
mm., alig változik.

Várható időjárás péntek délig: 
Mérsékelt időnként élénkebb dél
keleti-, déli szél, a nyugati me
gyékben időnként jelentkező fel
hőket és záporhajlamtól eltekint
ve, a szép, meleg idő mindenütt 
tovább tart.

ROHAMOSAN CSÖKKEN AZ 
ANGOL KÜLKERESKEDE
LEM. Angol gazdasági körökben 
nagy riadalmat váltott ki a dél
afrikai. Unió kormányának oly- 
irányu határozata, mely negye
dére csökkenti az angol font
rendszerű országokból importált 
áruk mennyiségét.

UJ RÁTA-JÁRATOK. A koz- 
lekedésügyj minisztérium' ebben 
az esztendőben céljául tűzte ki 
a közlekedési utak hálózatának 
kiszélesítését. Ennek alapján a 
következő RATA-tiáratokat in
dították meg az erdélyi viszony
latokban: Marosvásárhely —
Nagyszeben—Panna 42 kilométer. 
Szászsebes—Lúgos 28 kilométer, 
Câmpulung—Pitești 50 kilomé 
tér, Kolozsvár— Torda—Abrud- 
bánya 95 kilométer és Déva— 
Szászváros 27 kilométer.

SZÁZÖTVENEZER KILOMÉ
TERES TÁVOLSÁGOKAT tesz» 
nek meg gépjavítás nélkül a 

• szovjet gépkocsivezetők. A kol
hozok, valamint mezőgazdasági 
gép- és traktorállomások 
kocsivezetői és gépkezelői 
cialista 
amelynek 
távolságot 
tenni.

Laplülaiöonas: 
•^Petőfi** Lap—- 
és Könyvkiadó 

R. T.
Szerkesztőség: 
Szabadság-tér 

23 
Telefon: 15-35
Kiadéliivatal: 
Szabadság-tér 

31 
Telefon: 19-11

I 
i

I 
I 
I

WGOSSÂG
Felelős szerkesztő: L A Z Á R JÓZSEF

i

Bejegyezve a 
kolozsvári 

törvényszéknél 
F. Soc- 2249 sz. 

alatt

Előfizetési dij egy hónapra 100 lej. Intézmények és vállalatok
i

észt ás kmüákohrót beszélt légi' 
utóbb egy kolozsvári gyülé-* 

sen Katari Mari, Bogártelke népi 
ülnöke. Azzal az Ízes, .színes szó
val, 'amiben benne van az egész 
múltbeli szegény paraszti sorsa, 
felemelkedése, harca és benne van 
az egész falu.

— Tudják — kezdte — van ám 
ami falunkban kulák elég, de ha 
azil vágják a szemükbe, hogy ku
lik, majdnem megesznek elevenen, 
olyan mérgesek. így tettek, ami] 
kor a szövetkezetből is kitessékel' 
tűk őket.

Szövetkezeti ateilnök. is Mari, 
nagy tapasztalata van hát a kali
kók körül. No. meg egész éleiében 
szegényparaszt asszony volt.

— Folyton simák — szól —, 
de mi már ismerjük az ő sirásu-

évi előfizetési dija 5000 lej

A ié&Ms huták

Postatakarék
pénztári csekk

számla : 
40.625

KI VESZÍTETT EL MÁJUS 
7-ÉN.AZ UTCÁN 180 LEJT? Iga
zolt tulajdonosa átveheti a milíciá
nál.

NYARALÓT ÉPÍTETTEK a nagy
váradi Szeszgyár .dolgozói. Püspök
fürdő, egyik elhanyagolt. épületét 
önkéntes munkával rendbehozták. A 
dolgozók rövidesen megkezdhetik a 
nyaralást az egészségesen és szépen 
berendezett öt-szobás villában.
, szombaton . Nyílik meg a 
marosvásárhelyi képzőipüvészek. ki- 
alllțâsa.'. , A Ikíálíjt'ást ®nógelőzősn 
a képzőművészek meglátogatták a 
gyárakat, ahol közvetlenül ismerked- 

életével s

gép- 
SZO- 

versényben állanak; 
célja minél nagyobb tek meg a munkásság
javítás nélkül meg- ezeket az ismereteket felhasználták 

müveik elkészítésénél.
t

kot. Épp olyan őszinte az, mint 
a sirató asszonyoké a temetéseken, 
akik óbégatnak az idegen halott 
felett és félszemmel azt lesik, hogy 
mikor cseppen le nekik .. valami a 
nagy fene igyekezetért. Ilyenek a 
mi kulákjaink is. Ha egy szegény 
asszony egy marák 
hozzájuk, kitessékeiik,, és jajgat* 
nak, hogy egy csepp lisztjük 
síncsj, nemhogy kölcsönadni volna. 
De amellett tudják mikéit esznek! 
Hetenként négyszer-'ptször sütnek 
tortát, tiszta fehér, búzalisztből, 
csokoládé, meg kávé töltelékkel, de 
akkorát és olyan nagyot és fino
mat, mint semilyen városi euk- 
______ _______L. ../-S__ ._ —_ —---
HARMINCKÉT NAPKÖZT OTT

HONT ÁLLÍTANAK FEL Szatmár 

megyében. Á napközi otthonok sza

mára külön 15 napos tanfolyamon 

képezitek ki vezetőket és egészség

ügyi felelősöket. Á napközi otthonok 

' junius l"én kezdik meg működésüket.

TAGOSÍTÁSSAL-' 80 HOLD 

BIRTOKOT SZERZETT magárnak 
Bruma János kőrösfői nagybirto
kod. A község határában összevág 
súrolta a legsoványabb földeket, 
majd tagosítást, eszközölt ki. Ter
mészetesen a föld javát neki juttat
ták. Az áMamositás után az össze
harácsolt nagybirtok ismét vissza
került a dolgozók birtokába.

rósz. Mibe kerül egyetlen ilyen 
torta! Bizony a városi munkás ma . 
még csak nagyritkán jut egyegy 
vékonyka tortaszelethez, s örül ha 
hetenként egyszer egy kis édestész
ta jut az asztalára. De a kulák 
tésztával lakik jól. Én ugyan nem 
irigylem tőle, de ebből is látszik, 
mit ér a szava, a nagy siránkozása 
s hogy mennyi a pénze, lisztje.

Ezzel hunyorított Mari s hozzá- 
lisztért megy tette:

— No, nem baj. A tésztás hu
táknak lefelé, nekünk szegénypa- 
rasztoknak. meg a városi munká
soknak felfelé megy az utunk. Mi 
szép lassan, biztosan eljutunk a 
tortáig, nekik meg, akárhogy ha
zudósnak és mesterkednek, keserű
vé válik majd egyszer az az „édes 
— szájuk"... (—on)

A SZABAD NÉMET IFJÚSÁG 
KONGRESSZUSÁN a Román Nép. 
köztársaság ifjúsága is résztvesz. 
Victor Orsa, az Ifjúmunkás Szövet
ség Központi Bizottságának titkára 
és Ion Mihaileanu, a Központi Bi- 
zottság tagja, vasárnap elhagyták a 
fővárost és . Ném-etországba utaztak. 

,4 két kiküldött az. Ifjúmunkás Szö
vetség képviseletében vesz részt 
Leipzigben a szabad német ifjúság 
harmadik kongresszusán.

ÖTSZÁZSZEMÉLYES KULTUH- 
OTTHONT építenek Érszakácsiban a 
a dolgozó földművesek. A munkála
tokat önkéntesen végzik el és a ki
adásokat a lakosság körében begyűj
tött 35 ezer lejből fedezik.

SZOLGÁLATOS GYÓGY
SZERTÁRAK junius 2-án, csü
törtökön: a 2. számú állami 
gyógyszertár (volt Apostol), Dó
zsa György-utca 37, az 5. számú 
állami gyógyszertár (volt dr. 
Köbn) Szabadság-tér 10, a IL 
számú állami gyógyszertár. (volt 
László J.) Cipariu 3 (Tanítók há
za mellett) és a 13. számú állami 
gyógyszertár (volt Amirás) Dan- 
ton-utca 1 (Rákóczi-uegyed).

A HADIROKKANTAIK RÉ
SZÉRE TERMELŐ és értékesíti 
szövetkezetei létesített a Vörös
kereszt érmihályfalvi szervezete. 
A szövetkezet a következő osztá
lyokkal fog dolgozni: fonott tár
gyak, cipészet, kefekészitő, asz
talos és szövetkezeti osztály.

NAGY RAKSULYU TEHER
GÉPKOCSIK ÉRKEZTEK a 
Szovjetunióból. Néhány nappal 
ezelőtt a gáláéi kikötőbe értékes, 
nagy raksulyu gépkocsi-szállít
mány érkezett a Szovjetunióból.

SPEKULÁLÓ PAPOT LEP
LEZETT LE nemrégen a brádi 
milicia. Mikluca Ádám fenesi 
pap május 12-én 12 darab bocs- 
korbőrt vásárolt egy tímártól. A « 
bőröket későbben értékesíteni 
akarta. A milicia a bőröket el
kobozta. A spekuláló pap ellen 
eljárást indítottak.

HELYREIGAZÍTÁS. A ko
lozsvári „România Muncitoare" 
kendőgyár dolgozói azzal jöttek 
fel a napokban szerkesztőségünk
be, hogy a Világosság 1949. má
jus 21-i* 115. számában megjelent 
„Minőségi árut termeljünk ci
mü vezércikkének az az állítása, 
hogy a „România Muncitoare" 
kendőgyárban készült és a Vik
tória szövetkezetben pontáruként 
forgalombahozott pirosmintás 
kendő az első mosás után telje-: 
sen összefogta a mintanélküli ré
szeket44, nem felel meg a való
ságnak. Utánanéztünk jobban a 
dolognak és megállapítottuk, hogy 
a szóbanforgő rosszminőségű 
kendő nem a kolozsvári „Romá
nia Muncitoare44 kendőgyárból 
kerül ki.

a»

A temesvári Electrica 
és TMAC rop- és kosár- 

labdacsapata Kolozsváron
KOLOZSVÁR. — Az elmaradt lab

darugó bajnoki mérkőzésekért bő
ven- kárpótolja a közönséget az a 
gazdag műsor, amit szombatra és 
vasárnapra állított össze a Népsport 
Szervezet kolozsvári ikirendeltsége.

A temesvári Electrica női és férfi 
röplabdacsapata és a TMAC női és 
férfi kosárlabdacsapata vendégszere
pel Kolozsváron. A szombati és va
sárnapi mérkőzések műsora a kö
vetkező:

Szombat délután fél 6 órakor 
Electrica*—CER Kolozsvár férfi röp
labda, fél 7 órakor Hadsereg Ko
lozsvár—KESE férfi röplabda, 6 óra
kor TMAC—Vasas női kosárlabda, 7 
órakor TMAC—Vasas férfi kosár
labdamérkőzés.

Vasárnap délelőtt fél 10 órakor 
Electrica—Hadsereg Kolozsvár férfi 
röplabda, 10 órakor TMAC—Derma
ta női kosárlabda, negyed 11 órakor 
CFR Kolozsvár—KÉSS férfi röplab
da, 11 órakor TMAC—Dermata férfi 
kosárlabda, negved 12 órakor Elec
tric.?—KESE női röplabda, három
negyed 12. órakor CFR Kolozsvár— 
Hadsereg Kolozsvár férfi röplabda, 
12 órakor Electrica—KESE férfi röp
labda mérkőzés.

A fenti mérkŐ7.é'’eket a Gh. Ghe- 
orghiu-Dej sportpályán játszók le.

A DERMATArTTSZODA A 

DOLGOZÓKÉ

A „Herbai: J:ínns“-müvek üzemi 
hízott-ága, legutóbbi ülésén ugy dön
tött-. hogy a gyár <>-sz,os dolgozói díj- 
fn'nnii! látogathatják junius 1-től 
kezdve a Dermata il'-zodáiát. A dol
gozók TT'gy örömmé] vélték hírű' ezt 
az intézkedést, mert igy n napi mun
ka után minden dolgozó kipihenheti 
a gyár uszodájában hapi fáradni* 
mait.

A KARDCSAPAT országoa baj
noki címre döntő befolyású KESE—
Dermata vívómórkőzéd, vasárnap
rendezik meg a 2. számú fiiilüvmm
tornatermében. A KESE gy<.z.olmo
cselen megnyeri az országos bajnok*

ságot.

Hírverő mér leesések. a Székelyföldem
NB l-as mérkőzés Bukarestben és Temesváron

Az Ifjúmunkás Kupa tiszteletére rendezendő 
székelyföldi sportbemutatók és hírverő mérkőzések 
műsora a következőképpen módosult: Székelyud
varhelyen, junius 2-án, csütörtökön délután 5 óra
kor' Gázmetán Medgytes—CFR Kcüoasvár, Gyér, 
gyószenlmiklóson, junius 3án, pénteken délután 4 
órakor KESE—Dinamó A., Kéz div ás őrhelyen, ju
nius 4-én, szombaton délután fél 6 órakor ICO— 
ITA, Csíkszeredán délután 4 órakor RATA—CFR 
Bukarest, Sepsiszentgyörgyön, junius 4-én, szomba
ton délután fél 3 órakor Textila—Jasi ESE NB H. 
bajnoki mérkőzés.

Bukarestben, a vasárnapra kisorsolt NB. I.-es 
bajnoki mérkőzéseket a következő párosításban ját- 
szák le: Hadsereg—Jiul, Petrolul—CFR Temesvár.

Temesváron a TESE—Gázm&tán mérkőzést ugyan
csak lejátszák.

Az NB. H.-ős mérkőzéseket mindenütt m
■ rendezik. Ezek a következők: II. csoportban: CAMT 
I —CFR Arad, Aurul Érád—Dermata. Az elóíállók 
i vay—Metalochimic, Dinamó B.—Nagybányai MSC, 

Minerul Lupénv—Sodronyipar, CFR Turnu-Seveiir. 
-CFR Arad, Aurul Brád—Dermata. Az előlállók 

pályaválasztón.
Itt említjük' meg, hogy a KESE vezetősége 

kérte, hogy a vasárnapról elhalasztott bajnoki mer 
kőzését junius 8-án, szerdán délután 6 órakor játsz
hassa le a bukaresti CFR csapatával. A Labdarugó 
Szövetség engedélyezte a bajnoki mérkőzésnek a 
fenti időpontban való lejátszását.

mm lelátó®
w vasávníspi wMétikm veroerayeiB

KOLOZSVÁR — A RNK váloga
tott atlétái a kolozsvári egyetemi 
parkban készülnek a csehszlovákok 
elleni találkozóra- Az odzxitáborba a 
legjobb atlétáinkat gyűjtötték össze, 
akik Farkas Mátyás szövetségi edző 
iránytása mellett ugrásszerű fejltr

Vasám’ipt

dósról tettok tanúbizonyságot. Köte
lezték magukat, hogy az idei évad 
folyamán több mint 100 országos 
csúcsot javítanak meg és adnak át a 
múltnak. Ebből már 15 csúcsot meg 
is javitattak. Most arra készülnek, 
hogy a vasárnop délután 6 órakor

sorrakerülő versenyen, minden szám
ban megdöntik az országos csúcsot.

Atlétikánk másik vasárnapi ese
ménye a kerületi ifjúsági bajnoksá
gok, melyet későbbi időpontban meg
határozandó helyen és időpontban 
rendeznek meg.

Mezsvási ishoEák íerBtaünmegsélli?©
KOLOZSVÁR. — Az cs kolozs

vári iskolák több mint. 7(N0 tanuló
jának részvételével nagyszabású év
záró tora a ünnep jégét Tendernek va
sárnap délelőtt 9 órakor a Gh. Ghe- 
orghiu-Dej sporttelepen. A szokásos 
évvégi tornaünnepélyt sa idén a

Szovjetunió iskoláinak ünnepségei
hez hasonlóan, azoknak mintájára 
rendezik meg. Az összes elemi is
kolák, leány és fiú szakiskolák és 
líceumok, több mint 3 órás műsor 
keretében lépnek a nyilvánosság elé, 
hogy tanúbizonyságot tegyenek népi

demokratikus rendszerünk biztosí
totta fejlődésükről. Az összes szá
mokat katonazenekar kíséretével 
mutatják be. A tornaszámokat 4x100 
méteres váltófutás, népi táncok és 
szertornaszámok zárják be.

. 2 &ó» —. £
A Szovjetunió egyik legfejlettebb 

tömegsportja a magas hegymászás, 
amit a szovjet ifjúság nagy szere
tettel üz.

A szovjet alpinisták a magas 
hegymászás történetében példa nél
kül álló teljesítményre készülnek. A 
nyár folyamán megmásszák a Kuz- 
beg hegység 5034 méter magas csú
csát.

A turisztikai teljesítményben ezer 
ember vesz részt, közöttük azok a 
georgiai turisták is, akik 26 évvel 
ezelőtt, 1923 augusztusában eLsőiz-t 
ben mászták meg a Kuzbeg hegység 
alacsonyabb csúcsait. Ez a teljesít
mény jelentette a szovjet magas
hegymászás kezdetét.

'-i'
Az Egyesült Allamok-béli Harry 

Thompson 11 hónappal ezelőtt 5000 
dolláros dijat tűzött ki annak a me
rész hegymászónak, aki a Délameri
kai Kordillerák 6000 méteren felüli, 
eddig még meg nem közelített csú
csait megmássza. A vállalkozókban 
eddig nem volt hiány, mert nagy 
azoknak a száma, akik megkísérel
ték a lehetetlent. Próbálkozásuk ki
vétel nélkül kudarccal végződött és 
nem egy közülük életével fizetett 

, kalandszomjáért.
Az eddigi sikertelen kísérletek 

arra késztették a hegymászással fog
lalkozó egyesületeket, hogy csak e 
sportágban bizonyos gyakorlattal 
rendelkezőknek engedélyezik a to
vábbi kísérletezést és megfelelő el
lenőrzés után, a szükséges felszere
lések számbavételével adják bele
egyezésüket a további próbálkozás

nak,
M.w

Két Mr. Két világ. Az cfndk olda
lon a szovjet ember törekvése, mely 
a természet leigázását tűzte ki célul, 
pusztán tudományos és sport szem- 

pontból.
.4 másik oldalon a féktelen hajsza 

a pénz után, a nyereségvágif, me
lyet még az életveszély sem tud 
csillapítani. A sport ebben a haldl- 
kisértésben, Mister Thompson tágu

lása, ki lesz az o „bőldoff földi 

halandó, akinek majd a filmfelvevő
gépek tüzében átnyújthatja az 5000 
dolláros csekket.



Sftranyosgyéresi kocsmák
Aranyosgyéres munkáshely, ter

mékeny földek közepébe ágyazva. 

Aranyosvölgyében nemcsak hagyma 
és krumpli, de szőlő is terem. Az 
ilyen helyeken a történelmi korsza
kokban sokat ittak az emberek. 

1939-ben 13 korcsma volt a nagyja- 
tubán. Mindig akadt ózonban egy- 

egy nagyhasu, mosolygó, kormány

nyal cimboráid, kortnjp.nyférfiakkdL 
és helyi potentátokkal jóbanlevő 

férfiú, aki talált magának egy sar

kot, ahol még korcsma nem volt s 
ezért lebujt akart alapítani. A korcs
mák tehát fejlődő tendenciát mutat

tak és az iszákosok száma nőtt. Ma, 
-- 1949-ben már csak egyetlen korcsma 

van Aranyosgyéresen. Annák hasz
na is a közé. A korcsma; a szövet
kezeté.

Aranyosgyéres! korcsmák, lebujok, 
pókhasú, nagyhasu korcsmárosok, 

terem közepén egymagában, vagy 

társaságban ivó hazafiak, villámhá- 

bcru részeg stratégái, spiccesek, gáz
lámpába kapaszkodók, tökrészegek, 

dicsekvők, hol vagytok, mi lett ve

letek?
Az egyik korcsmáros nyugatra tá

vozott, a másik „vizibetegségben" 

meghalt, a harmadik vasgárdizmus 

miatt évek óta hűvösön ül, a ne

gyedik ... De minek folytassam? 
A korcsmákat ártalmatlanná tették- 

Helyükbe hasznos közintézmények 

létesültek. Egyik helyen kantin van, 
másik helyen állami bolt, harmadik 

helyen az ideiglenes bizottság va

lami helyisége, negyedik helyen a 
traktorállomás közös hálószobája.

Vájjon kevesebbet isznak ma Ara
nyosgyéresen? A részegség rákfené

jét ki is irtották ezzel? Azt nem 
A régi részegeseknek nem használ 

semmi' sem politikai rendszervák- 
tozás, sem szép szó, sem prédikáció, 

sem az orvosok dorgatóriuma, ko
rai halállal való fenyegetése. Ök 

rendületlenül tovább isznak. Es nem 
is róluk van szó. Itt országunk szi- 
nevirágáról, az ifjúságról beszélünk. 

A gyéresi ifjúságról, amely ifjúsági 
és kulturszervezetekben dolgozik, 

fölös energiáját felszívja a szerve

zeti munka, az önképzés és a sport. 
Ezek között már nem lesz részeges!

A korcsmáros urak csücsülnek, 

vagy a készből élve, a régi jó része
ges időkön merengenek.

Aranyosgyéresen ma egyetlen 
korcsma: a Sörkert. Itt pedig 

egyre kevesebb fiatal ül és egyre 
több olyan ember, akiknél a részeg
ség gyökere még a mult rendsze
rekre vezethető vissza.

A látható és hallható (nagyon is 

jól hallható!) részegeken kívül élnek 
és virulnak még a gyéresi zugivók.

Diákleijél

Désen is felavatták 
a pionírokat

DÉS. — (Levelezőnk írja.) — 
Az első pionir csoportok a dési 
iskolákban is megalakultak. Má
jus 22-én az „Andrei Muresan‘“, 
valamint a magyar gimnáziu
mok tanulói közül összesen 144 
gyermeket avattak pionírokká, 
A lelkes hangulatban lezajlott 
avatási ünnepségeken igen nagy
számú szülő és érdeklődő vett 
részt. Az ifjaknak buzdító szavak 
kíséretében nyújtották át a vö
rös nyakkendőket.

A felavatás alkalmából az 
Ifjúmunkás Szövetség egész na
pot betöltő ünnepélyt rendezett a 
sétatér! sportpályán.

BOLDIZSÁR FERENC.

Ellenőreik a cséplőgépek
. kijavítását

KOLOZSVÁR, — A megyei Ideiglenes bizottság legutóbb a 
eséplést megelőző munkálatok előkészítésének megszervezésével 
foglalkozott. A eséplést megelőző munkálatok szoros összefüg
gésben állanak a termésbeszolgáltatással s ezért ennek jó lezaj
lása általános közérdek.

A eséplést ezen a nyáron, illetőleg ősszel kizárólagosan a 
mezőn végzik el mindenhol. A cséplésnek a mezőn való elvégzése 
sokkal gazdaságosabb, mint a háznál való cséplés. Tüzelőanyag
megtakarítást. valamint időmeg takarítást jelent. Nem utolsó 

i tervszerűen elvé-

De tudjuk, hogy „ökör 

bán" s a zugivászatra 
ember hajlamos. A poharazás meg

kezdéséhez „társaság", a zene csábí
tása és alkalom szükséges. Aranyos

gyéresen ma tizenkétszer, kevesebb 

alkalom adódik, mint ezelőtt. Az 

élet ezen a területen is határozott sorban csak igy lehet a esépiés • lezajlását 
fejlődést mutat. A tizenkét korcsma geznL

A cséplőgéptulajdonosok a megyei ideiglenes bizottság ko
rábbi intézkedése folytán már megkezdték a cséplőgépek, vala
mint az azokat hajtó motorok kijavítását és rendbehozását. A 
munkálatoknak idejében való elvégzéséről a megyei ideiglenes 
bizottság gondoskodik. A javítási munkálatok elvégzését foko
zott mértékben ellenőrzik és ahol ezeket a munkálatokat nem 
végzik el idejében, ott a megfelelő intézkedéseket megteszik.

. Akik a cséplőgépeket és' motorokat nem javítják meg, azok 
ellen eljárást indítanak. ,

iszik megá

ssak kevés

fejlődést mutat. A tizenkét korcsma 
bezárását szép eredménynek köny

velhetjük el.

SZILAGYI ANDRÁS

<•

Önerejükből
oldják meg kérdéseiket 
a tordai RDNSz tagok 

sárnap az ő kerületének RDNSz 
tagjai teadélutánt rendeznek éa 
kér, hogy minél nagyobb szám
ban jelenjünk meg és támogassuk 
őket céljukban.

Megkérdezzük,- hogy mi a célja 
a teadélutannak?

A testvérnő elmondja, hogy az 
ő városnegyedében nincs se is
kola, se gyár, azonban az ottla- 
kók mind dolgozó munkásnők és , 
munkások, akiknek a kisgyerme
kei azért nem tudnak az ingyen 
osztogatott tejhez jutni, mert 
nincs aki a központi * elosztóból , 
elvigye számukra a tejet, vajat, 
yagy izes kenyeret. ?
! Vasárnap aztán szépszámmal 
elmentünk abba a volt raktárhe
lyiségbe, melyet asszonyaink ön
kéntes munkával fehérre meszel
tek és szépen rendbeszedtek, ké
pekkel, zászlókkal, jelszavakkal 
díszítettek. Miiiden asztalon1 pi
ros muskátli várta a vendégeket 
akik rövid percek alatt benépe
sítették a sok gonddal és szere
tettel feldíszített termet öregek 
és fiatalok szorgalmasan dolgoz
tak a tea meg sütemény' felszol
gálásánál.

Egy testvémő ismertette a3 
összejövetel jelentőségét Azután 
beszélgetni kezdünk. Jóleső ér
zés volt látni, hogy asszonyaink 
politikai tisztánlátásra, öntudatra 
ébredtek.

BAJUSZ KATALIN.
• — __ X

TORDA. — Rendes utcai gyűlé
sünket tartjuk, mikor a. megbe
szélések végefélé egyik testvér
nőnk szót kér. Kipirult arccal 
jelenti be, hogy a következő va-

1

A szovjet világ űrhajózás
kérdéseit ismertették a kolozsvári Gépészmérnöki Intézetben

KOLOZSVÁR. — Nemrégen a Gépészmérnöki Intézetben a vüágürhajózás problémáiról tar
tott előadást Félszeghy Ödön egyetemi tanár. Az előadásnak az volt az érdekessége, hogy nemcsak 
az intézet növendékei, hanem a tartari kar tagjai is részt vettek azon. Az intézet tanulmányi köre 
rendezésében zajlott le az előadás, melyet nemcsak diákok és tanárok, hanem munkások, értelmiségek 
Î3 meghallgattak, öregek és fiatalok vegyesem. ,

Az előadó rámutatott a vüágürhajózás kérdésének időszerűségére, arra a tényre, hogy a kér
déssel ma már nemcsak elméleti tudósok, hanem a gyakorlat emberei: mérnökök és technikusok is 
foglalkoznak.

A hallgatóság rendkívüli érdeklődéssel hallgatta annak bejelentését, hogy a világürhajózá3 
úttörőit a haladó tudomány - hazájában, a Szovjetunióban találhatjuk meg, ahol már 192^-ben megala
kították a bolygóközi repülés kérdéseivel foglalkozó Központi- Szervezetet, a szovjet állam, és a szov
jet nép támogatásával. -

Az előadás technikai- tudományos részét vetített képek sorozata tette változatossá, míg a 
jegyzetel: készítését a táblára felírt képletek és ábrák segítették elő.

Az előadás és az ehhez hasonló sorozatos előadások jelentősége, hogy azt a Gépészmérnöki 
Intézet 1. M. 8z. szervezetének tanulmányi köre rendezi, mert ezzel is hozzá akar járulni a tudomány 
népszerűsítéséhez, mély jelentős tényezője a szocializmus megvalósításainak.

WESSELÉNYI TIBOR

Péntek, ftsnivss !?■ f
BUKAREST

BUKAREST L: 6.00 Hírek. 6.15 
Hanglemezek. 6.20 Torna. 6.30 
Hanglemezek. 6.50 Hírösszefoglaló. 
6.55 Hírek oroszuk 7.00 Hangleme
zek. 7.30 A Scânteia vezércikkének 
ismertetése. 7.40 Hanglemezeit. 12.30 
A dolgozók harcából. 13.00 Műsoris
mertetés. 13.07 Zenekari hangver
seny. 13.25 Sajtószemle. 13.30 A 
hangverseny fo’ytatása. 14.00 Szov
jet knlturkrónilm. 14.15 Szovjet da
lok. 14.45 Hanglemezek. 14.57 Időj.ú- 
rásjelentés 15.00 Kamarazene. 15.30 
Miisorajánlás. 15.33 Időjelzés. 18.00 
Gyermekem. 18.30 Ore-z nyelvtan fo
lyam 19.00 Filmzene. 19.10 Knlfur- 
krónika. 19.25 Filmzene. 19.30 Egye
temi hallgatók órája. 20.00 Hírek. 
20.18 'ftrok-zámok. 20.38 TTrnvlcmo 
z-k. 20.45 A mi íróink. 21.00 Ité--'- 
ktok Csajkovszkii miivoibő' 21.30 
SnoTtliimdó. 21.35 Hanglemezek. 
22.25 Hírek orvr-z nyelven. 22.30 
Zongnmrz.ámok. 23.00 Klasszikus le
mezek. 23.30 H’rck. 23.35 Könnyű 
.•zoyjct zene.. 23.55 Román népzene.

BUKAREST TT.: 13.07 HorgJc 
mezek. 13.25 Csnikovszki j-lcmoz"]- 
1-1.00 Rnlctt7one. 1-1.30 nir<>1-. 14.45 

. Hanglemezek. 19.30 Ifjúsági óra. 
20.00 Hanglemezek. 20.45 Hanglcm"- 
z»k. 21.35 Szarvas Antal hc"-'lii’. 
22.00 Hírek. 22.15 Népzene. 22.40 
Könnyű zene.

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDTó: 7.45 Egy né

ger művész vend égjél ók a Pesten a
Barii-korszak alatt. 8.00 Orosz mű-

A VILÁGOSSÁG BÁDIÓ HÜSOEA
asika. 11.30 Bizet müveiből. 12.15 
Szalonzenekar. 13.00 Asztali muzsi
ka. 14.15 A Vlach zeswkar játszik. 
15.00 Offenbach. Kalandozások a ze
netörténetben. 16.40 Marxista-Leni
nista negyedóra, 17.10 Szovjet napok 
— szovjet emberek. 17.20 Hangszer
szólók, 17.35 Termelési Híradó. 18.15 
Színészek ellenállnak. 19.1,5 Kerin
gő!: 19.30 Falurádió. 20.50 A Rádió
zenekar játszik. 23.00 Tá-nczene 0.30 
Hírek eszperantó nyelven.

rETőFT RÁDIÓ: 7.20 Okosan 
szere-sük a gyermeketI 7.30 Derűs 
percek. 8.10 Szórakoztató muzsika. 
9.00 Lnnger Hány együttese. 10.15 
Könnyű muzsika 14.30 Néjx'k zenéje. 
1-1.55 A király miikit . . . 16.05 Jazz- 
l.-amaraze.ne. 17.00 Tánczene. 18.00 
A-, Tfjwrig Hangja. 18.30 A Magyar 
Kői V<>nó-.négvo--_ 19.00 ,T<d>b l:A.<”n, 
mmt soha! 19.30 „Rádiót a dolgo
zóinak!" 20.30 Gépe-ités a Irinyik" 
Iwi. 20.50 Magyar nóták. 21 .-10 Ki- 
váne.'i mikrofon. 21.55 A svéd rádió 
:> jóii'h’líh.miglemezei. 22.35 Szív kiildi 
• /.ívnek szivc.scn.

I Szombírt, unire 4 I

BÜKAREST
BUKAREST 1. 6.00 Hírek. 6.15 

Unngloinezok. 0.20 Torna. 6.30 Hang- 
lemezíür, 0.50 Hírek. 6.55 Hírek orom 
nyelven. 7.00 Bangiemczck. 7.30 A 
Scw.tcin vezércikkének ismertetése. 
7’0 Hanglemezek. 7.57 Közlemé
nyek. 8.00 Időjelzés. 12.30 Hírek. 

12.40 Hanglemezek. 13.00 Közkmé" 
nyetk. 13.02 Műsorismertetés. 13.17 
Hanglemezek. 13.25 Sajtószemle.
13.30 Zenekari hangverseny. 14.30 
Hírek. 14.45 A hadsereg órája, 15.20 
Időjárásiclcntés. 15.23 Hanglemezek.
15.30 Müsorajánlás. 15.33 Időjelzés. 
18.00 A szülők órája. 18.15 Szovjet 
lemezek 18.30 Orosz nyelvtanfolyam. 
19.00 Szovjet hanglemezek. 19.10 
Knltnrkrónika. 19.25 R.imsz.kij Kor" 
rakov miivé. 19.30 Középiskolások 
félórája. 20.00 Hírek. 20.18 A stúdió 
zenekarának hangversenye. 21.00 
Belföldi csejiiényck ismertetése. 21.10 
A hangverseny folytatása. 21.30 
Sporlhiindó. 21.40 Körösy János és 
Cosmn Teodor két zongorán .játszik. 
22.00 Iliről:. 22.25 Hírek orosz nyél
von. 22.30 Énekszámok. 22.50 Tánc- 
lomezri:. 23.30 Hírek. 23.35 Hangle
mezek. 23.55 Román népzene.

BUKAREST H.: 13.00 Beethoven 
hanglemezek. 13.40 Népzene. 14.00 
Oro z opornlemczck. 14.30 Hírek. 
l-t.45 Szovjet dalok. 15.00 Miisor- 
n.ján'iís. 19.30 Tfjn.sagi óra. 20.00 
Román népzene, 20.15 Hanglemezek. 
21.00 Kamira'enc. 21.15 Könnyű ze
ne. 22.00 Hírek. 22.15 TlegediiszA- 
mok. 22.40 Klasszikus balett. 23.00 
Vegyes ztno. 24.00 Táncrcnc.

BUDAPEST
KOSSUTn RÁDIÓ: 7.45 Az Elet 

és Tudomány miiwn. 8.00 Könnyű 
dnl’nniok. 11.30 Ravel: Vonósnégyes. 
1'2.15 Magyar nóták. 13.00 Asztali 

muzsika. 14.15 Mi van egy mondat 
mögött? 14.30 Zenei kaleidoszkóp. 
15.00 Magyar Enciklopédia. 15.30 
Tibor Zoltán énekei. 16.00 Utaavaló 
■nóikiil. 16.20 Gyermekrádió. 17.10 
Szovjet napok — szovjet emberek.
17.30 Tánczene. 18.15 Vidám zenés 
hétvége. 20.50 Rádióvaricté. 23.00 
Mozart, Schumann és Wagner mü* 
veiből, 0.30 Bölesődalok.

PETŐFI RÁDIÓ: 7.20 Egy dol
gozó nő naplója. 7.30 Reggeli zene. 
8.10 Az opera barátainak. 9.00 Köny- 
nvii zene. 9.35 Görög és macedón 
gyermekek műsora. 9.50 A Vönöske- 
n*szt közleményei. 10.15 Elfér Vera 
zongorázik, Nagy József énekel 14.30 
Dalok óm hangszer-szólók. 15.00 Szív 
kii’di szívnek szívesen. 16.00 Baja" 
lejkn-cgyiites. 17.00 Körcetités a 
Peti Színházból: ..Ellenségek".
19.35 Vita'arról, amit hullottunk. 
20.00 Népnevelők negyedórája. 20.15 
Opemré-zWok. 21.40 Fn’nnMiA 
22.00 Könyvszcmlft. Szerkeszti God» 
Gálxg. 22.00 Magyar nó'ák.

I Vasárnapi janin* S |

BUDAPEST
KOSSUTH RÁDIÓ: 7.00 Regéli 

zene. ILing!emc,-«k. 8.00 Hírek. Mií- 
Horismcrtctés 8.20 Szív kiildi szívnek 
s,-.Ívesen. 9.00 Schnbcrt-dalok. 9.30 
Evangélikus vallásai féléra. 10.00 R. 

Strauss-mnvek. 10.45 Külügyi neb 
gyedóra. Káldor György dr. előadá
sa. 11.00 Orosz balettrészletek. 11.15 
Kamarazene. 12.15 Bach: Magnifiest. 
13.00 Könnyű dallamok, 13.15 Hau- 
goa Újság. 14.15 Ünnepi hangleme
zek. 15.00 Magyar nóták. 16.00 Az 
Európa Hangversenyzenekar. 16.30 
Bcncze Miklós énekel. 1710 Táncze
ne. A Rádió jazz-zenekara. 18.00 
Szív küldi szívnek szívesen 18.30 Fa
lurádió.'19.30 Haydn: G-dnr (Ox
fordi) szimfónia. 20.50 Perriehon ur 
utazása. 22.15 Hrmgkcpek a pünkösd 
sportjáról. 23.00 A Rádiózenefau: 
játszik. 23.50 Jazz-szúmok. Hangla- 
mezok 0.30 nire.k eszperantó nyelven.

PETŐFI RÁDIÓ: 8.00 Orosz mrr 
z.silm. 8.30 Szabadegyházak vallfisoa 
fcVrrájm 9.00 Halász Béla orgonák 
9.40 TTogy volt... Hnng’cmczek. 
10.00 Fejtörő ráta Zcnopotámi.'ílxan. 
11,00 Zcnopotámin ir-rtája. 11.15 
Képek, szobrok, rajzok 11.30 Magyar 
nóták. • IT.-mgW.07rk. 11,40 fizázrain- 
sclycm keszkenő. 12.00 Térzene. 13.00 
A NónhndscT'cg n;rndói.a. 13.20 Ho- 

Ákos inzz-cgyiittose játszik^ 
Ákoz Stefi énekel. 13.45 Világiroda
lom Kinő céllá7.a. 14.15 A háziegyüt- 
tr»i ,já‘'7.ik. 15.00 Nagy elbeszélőt
T’ut! ntán. Tx-o Tolsztoj c’.lteszé’ésc. 
1.' 20 Sándor Rónáé zongorázik. 15.45 
Vn-árnopi krónika. 16.00 Rádiót a 
do’goz/ikn.zk'. Ha’ló vasárnap délután. 
17.co Magyar T’nrnas’zns. 17.40 Ko
moly ro.no — vidám zen*. 18.30 Dia
dalmas asszony. 20.00 Floror.t 
Si'bmitt: Sn’omo tragédiáin. 20.30 
Vn.-símnpcstl szerenád. 21.1.' T-’mn- 
<vrco Volcnt.ino énekel. 21.3.0 Toto- 
liimdá. 21.40 Rácz A’-dár f.imbal- 
mozik. 22.10 Színes Szőtte-,



NAGYARÁNYÚ TALAJVIZS
GÁLATOT KEZDENEK

Nagyarányú talajvizsgálat és elem
zés indul meg a közeljövőben Ko
lozs megyében, A munkálatok elvég
zésének módozatait most dolgozzák 
ki. A terv szerint a talajvizsgálat 
ÉS elemzés a műtrágya alapanyaga, 
nak a fellelését célozza. A munkála
tokat Egeresen kezdik meg és, utána 
zz egész megyére kiterjesztik. A me
gyei ideiglenes bizottság ezzel azt a 
célt akarja szolgálni, hogy a termé
szetes trágyát az igen értékes mű
trágyával pótolja és ezzel a mező
gazdasági termelés fokozását nagy
mértékben elősegítse.

-V,

I gz fillaml Magyar Színház és az ÖHsml Llagysr üaeia
------------------------------ 1 KÖZLEMÉNYEI ]---------------------------

__ __ __ ___________________J — _ ____-___ . - _ _ L__________ _________  . — . —

JAVITJÁx^ A SZAMOSFAL- 
VI ÉS KOLOZSI FÜRDŐ

KET
A termelésben dolgozók nyári pi

henőszabadsága megkezdődött. Szá
mos élmunkás, termelésben kitűnt 
dolgozó megy fürdőre, pihenési sza
badságának . eltöltésére. A szamosi
falvi és a kolozsi fürdőre is számos 
dolgozó megy nyaralni. Mindkét für
dőnél az épületek kijavítását már 
nagyrészben elvégezték 
hátralevő munkálatokat 
befejezik.

KÁLYHAÜZEMET LÉTESÍ
TENEK KOLOZS MEGYÉ

BEN
A megyei ideiglenes bizottság

tékes osztálya tervet dolgoz ki a 
Kolozs megyében fellelhető kőszén 
kitermelésének módozatairól.

A szén kitermelését az egeresi 
járás és a hidalmási járás szénbá
nyáiban fogják végezni. A bányákat 
a mult tőkés-kizsákmányoló rend
szere tervszerüti énül és észszerütle- 
nül aknázta ki. A kiaknázási terv 
kidolgozásánál a megyei ideiglene bi
zottság különös figyelmet szentel 
arra, hogy a munkálatokat tervsze
rűen végezzék.

Ezzel kapcsolatosan az ldeiglénes 
■sizottság tervbe vette egy szénkály- 
hagyártó üzem létesítését. Az üzem 
felállításának helyét még nem hatá
rozták meg. Az üzem felállításának 
célja: nagytömegű és olcsó szénkály
hák gyártása. A kályhákat a falusi 
dolgozóknak juttatják.

séra. A faleveleket csak olyan mér
tékben gyűjtik, hogy az ne legyen 
káros a fák további fejlődésére. A 

ilie- gyűjtési munkálatokat a község dol
gozói önkéntes munkával fogják vé
gezni. A leszedett mennyiséget az 
ideiglenes bizottság díjtalanul jut
tatja a dolgozó földműveseknek.

w
SZAKMAI ÉS IDEOLÓGIAI 
OKTATÁST TART A ME
GYEI IDEIGLENES BIZOTT

SÁG
Az alkalmazottak ideológiai és 

szakmai továbbképzése érdekében a 
megyei ideiglenes bizottság heten
ként egyszer ismeretterjesztő elő
adást tart. Az előadáson valamennyi 
alkalmazott résztvesz. Az első elő
adáson a néptanácsokról szóló tör
vényi, a másodikon a bürokrácia le
küzdésének módozatait ismertették.

az Állami magyar opera müsoea:

Junius 2-án, csütörtök este 8 órakor CIGÁNYBÁRÓ. (C-bérlet.) 
Junius 5-én, vasárnap este 8 órakor CIGÁNYBÁRÓ. (D-bérlei.) 
Junius 7-én, kedd este S órakor CIGÁNYBÁRÓ. (E-bériet.) 
Junius 9‘én, csütörtök este 8 órakor BÁNK BÁN.
Junius 12-én, i

előadás. •
vasárnap, gste 8 órakor SZOROCSINCI Vá3ÁK. Évadzáró

'’rtT*

és a még 
rövidesen

' NYILVÁNOS ÜLÉST
A MEGYEI IDEIGLENES 

BIZOTTSÁG
A megyei ideiglenes bizottság 

közli, hogy junius 2-án, délután 4 
árakor a megyei ideiglenes bizott
ság székházában nyilvános ülést tart. 
Az ülésen a város és falu közötti 
árucseréiorgalom megjavításának le
hetőségét vitatják meg A gyűlés 
nyilvános, azon bárki résztvehet.

TART

TÉGLAGYÁRAT IÉTESITE-
' NEK KISSÁRMÁSON . .

A megyei ideiglenes bizottság ha
tározata értelmében a közeljövőben 
Kissármáson ■ téglagyárat létesíte
nek. A község és környékének tala
ja kitünően alkalmas a téglagyár lé
tesítésére. A téglagyártáshoz szüksé
ges anyag bőven van és a téglaége
téshez szükséges földgáz a’ helyszí
nen vau

♦

MOZIK MŰSORA:
POPULAR: Aranykulcs. Előadá

sok 5, 7, 9 órakor. 
UJ IDŐK: II. számú Szovjet Hír

adó. — Látszólagos halál. — A 
Vörös Hadsereg 30 éves évfor
dulója. — A méhek élete. 5 fel
vonás. (Ez a film mesteri módon 
tárja elénk a méhecskék fárad
hatatlan napi munkáját.) 

URÁNIA: Sötétség áldozatai.
Előadások 5, 7, 9 órakor.

A diktátor. Előadások 
5, 7, 9 órakor.

GORKIJ:

CAPITOL:
kezdete:
MAXIM 

okmány. Előadások
9.30 órakor.
VÖRÖS CSILLAG:

lány. Előadások 4,
MUNKÁS: Fridolin

Előadások 5, 7, 9 órakor.

A rejtélyes
5 30, 7.30,

Az eltévedt
6, 8 órakor.

kalandjai.

munkalendület féllewisi
í&s első pimir&kat

KOLOZSVÁR — ’ Az efeő pionir 
csoportok megalakulása óta eltelt idő 
alatt általános javulási folyamat in
dult meg a pionírok és a. nem pionir 
tanulók között. A .yörö«, nyakkendő 
elnyerése fokozott munkára lendítette 
a pionírokat. A vöfbs nyakkendő el
nyerésének reményében á nem pioní
rok igyekezete is megsokszorosodott. 

Javulás kü’önösen a tanulásban es 
a magaviseletben mutatkozik. A mult 
hét folyamán megválasztott törzs- és 
osztagfelelősök tevékenyen kapcsolód
tak bele a pionir mozgalom irányitá- 

vesek ' segítségére sietve a megyei sába. Számontartják a szervezet tag
ideiglenes bizottság, elhatározta, 
hogy a megye valamennyi községé
nek erdejéből nagymennyiségű fale
velet gyű jtet. A lóvéi ki tüdőén al
kalmas a háziállatok takarmányozá-

A TAKARMÁNY PÓTLÁSÁ
RA FALEVELET SZEDHET- 
NEX A FALUSI DOLGOZÓK

A falusi szegény dolgozó földmü-

jóinak magatartását és ahol vissza
esést tapasztaflnak. ott közbelépésük
kel kiküszöbölik ^zt.

A nem pionírok magatartása két 
részre bontható. Nagyrészük fokozott

mértékben igyekszik a tanulásban elő
re haladni és a fegyelmet megerősíte
ni. Egy kisebb hányad, gátolni akar
ja <a többség, munkáját, úgy tanulás, 
mint a magaviselet terén. Kevés ered
ménnyel.

A pionírok előmenetelének ugrás
szerű javulására utaljon egykét pél
da. Az 1. számú állami fiuliceumbun 
Wázsi György VII. á osztályos pio' 
nir tanuló felavatása napjától feltű
nő javulást mutat. Fischer István 
VII. b osztályos pionir tanuló maga
viseletét 7-rő] 9-re javította. Lörincz 
Zsigmond VII. á osztályos pionir ta
nuló földrajz jegyét 5-ről 8-asia 
emelte.

De nemcsak javulás, hanem vissza
esés is észlelhető, de ez már jóval ki
sebb mértékben. Ilyenkor a pionir

instruktor baráti beszélgetés formá
jában hat a lemaradóm. Ha ez sem 
hoz eredményt, akkor a törzsgyülésen 
felvetik és ott közösen megbeszélik a 
tennivalókat. Visszaesés különösen a 
fegyelem terén mutatkozik meg. Ex 
történt az V. á osztályban is, <*• s 
hibát kiküszöbölték s a javulás azon- 
na1 beállott.

A tanárok véleménye a legjobb. Ki- 
sebb-nagvobb félrelépések és fegyel
mezetlenségek mé’ adódnak, de ez el
kerülhetetlen. 4 pionírok tudatában 
vannak annak, hogy a vörös nyakken
dőt könnyebb elveszíteni, mint meg
szerezni. Ez mindnyájunímak ösztön
zést ad, hogy tanulmányi előmeneto- 
'üket ugrásszerűen javítsák & a fe
gyelem terén példaadók legyenek.

ADÁS—VÉTEL
„PHÖN" hajszáritókészüléket meg

vételre keres a „Románia Munci—’ 
tcara" (vök; Schull) gyár, Akácfa-u.' 
27. Telefon: 16—24. 3599

KÖLTÖZÉS miatt eladó bútorok, 
szőnyegek, stb. Maisé Nicoara-utca 
16- .. Tkv.

SÜLLYESZTŐS Singer varrógép 
eladói Unió-utca 12. földszint 9. 3646

VESZEK 500x16 külső gúnyt. 
Cim a kiadóban. 3650

ELADÓ két férfi kerékpár (egyik 
háromnegyedes) Slova hirlapiroda.

Gr. 135 
ELADÓ szép, kombinált szoba

berendezés. Pap-utca 13. 3645
ELADÓ férfi nyáriruha kösépter- 

metre. Kossuth Lajos 20., ajtó 9. 
..... , ’ 3667 

KERÉKPÁR, versenyvázas, jóál
lapotban levő gumikkal eladó — 
Május 1-utca 24., II. 7. 3064

JÓKARBAN levő gyermek sport- 
kocsi eladó. Nyárfasor 5. 3659

ELADÓ magas erős ágybetétek, 
tükör 160x80, vasmosdó, bőrbutor, 
hosszú olcsó asztal. Traian 92. 3661 

ELADÓ gyönyörű sezlonteritő és 
egyéb dolgok. Moților 45., ajtó 9.

3660 
SZÜRKE és drap tropikál férfi

ruha, középtermetre, jóállapotban, 
eladó. Berényi, Unió 2. 3656

SÜLLYESZTŐS Singer varrógép 
eladó. Rákóczi-ut 38. 3—4 között. —

Tkv. 
FAJKOCA (yorkshiri) eladó. Há- 

zson gândi-körút 32—36. Tkv.

Apróhirdetés szavanként 5 lej, szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija 10 szóig 50 lej, szombaton 30 lej.
Allástkeresőknek szavadként 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhirdetés szavanként 3 lej. 

Cim ă kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótdij fizetendő.
■ ■ ................. ... W J&lL'a J

ÁLLÁST KAPHATELADÓ, jóállapotban levő 3-as 
ablak, 160xl70-es. Arató-utca 4. —

... Tkv.
KITŰNŐ gyermek sportkocsi el

adó. Bucsi, BetSilen-utca 19. Tkv.
KOMBINÁLT szekrény olcsón el

adó. Dubalarilor (Timár)-utca 34. — 
3657 
Tóth 

Zenei Le- 
Müvészeti 
34. Altalá- 

3669 
eladás, fe

MINDENES perfekt szakácsnőt 
azounalra felveszek. Cim a kiadóban. 

3649
MEGBÍZHATÓ bejárónő felvétetik 

félnapra. Báthori-utca 3. 3662

li. P. P.-
Corpul Portăreilor Tribunalului 

Cluj.

Dosar Nr. 10—1948.

VESZÜNK: Ady, József, 
vereesköteteket,' Színházi, 
Kikent, Operakalauzt, 
könyveket. Uhu, Molotov 
!’an könyvek vétele!

TÖLTŐTOLLJA VITÁS,
'elősség mellett. Meder Ferenc, Mo
lotov-utca 22. Tkv.

ALIG használt gyermek sportkocsi 
eladó. Cloșca 3. Ganz. 3670

ORION varázsszemes rádió eladó. 
Baba Novac-tér 3. 3673

PRIMA Diamant férfikerékpár el
adó. Horea-ut 33., I. 9. 3671
INGATLAN—LAKÁS

OTTHONT, szobát keres egyedül
álló magyar értelmiségi. (Szobacse- 
-e is lehetséges.) Uhu, Molotov 34. 

3669
KERESEK megvételre 2 szobás, 

konyhás- házat. Címeket „Sürgős" 
"ligére kiadóba. 3672

KÜLÖNFÉLÉK

TRAFIKOMHOZ csendestársat ke- 
’ esek, ki megfelelő tőkével betár
sulna. Egy fekete, rövid, kereszthu- 
ros, márkás zongora éladó. Cim a 
kiadóban. 3656

KÖZÉPKORÚ nő rentábilis üzlet- 
' betársulna 50.600 lejjel. Címeket 

„Segítőtárs" jeligére kiadóba kér. — 
3663

PUBLTCATIUNE DE VÂN
ZARE.

In ziua de 9 Iunie 1949, ora 12 
d. se vinde la licitație publică în 
Cluj. ■ Str. Molotov Nr. 43, un 
aparat electric de uscat părul, 
un aparat de ondolat permanent, 
pet. dame și alte obiecte casnice.

L. S. Portărel-șef;
ss. I. Câmpeanu.

MEGHÍVÓ
A RDNSz segélyező bizottsága látva a nagy érdeklődést, a 

mult napokban rendezett kerti ünnepség iránt, elhatározta: junius 
5-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel megismétli azt a Haller-Utcai 
„Elena Pavel" napközi otthon kertjében.

A gyermekek szórakoztatására bábszínház lesz, az ünnepség si
keréhez művészi program is hozzá fog járulni, a különböző kulturcso- 
portok közreműködésével. A közönséget válogatott büffével. tésztával, 
fagylalttal és hűsítő Italokkal várjuk.

Jegyek elővétele a megyei székházban az adminisztratív ősz. 
tály 12 számú szobájában kaphatók. Egy jegy óra 20 lej.

A rendező bizottság.

K • a

Aufobuaziíjrnf n Rotálói rendel 8 és délután 2 órakor

MENYASSZONYI koszorúk, fáty
lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa György-tt ■ 
22. Tkv.

TÖLTŐTOLLAKAT szakszerűen 
javítunk. Kalákán, Malom-utca 8.

3650
ELVESZETT csordából sárga te

hén. Megtalálója juttassa. Bercean 
Ilié, Aurel Vlaieu 79 alá. 3635

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése. „Dáhlia", 
Horea-ut 35. Tkv.

APRÖPÉNZTÁRCÁT, benne pénz
zel, találtunk a Szondy-utcában. 
Igazolt tulajdonosa Szondy-utca 29. 
-zám alatt Csongvay Domokosnál 
átveheti. 3674

| Mint a villám.

| Úgy Ot be a Szerencs* . házába,
I Ha „Loto"-t vosz az

[„Economia 3” sorsjegyirodában 

Sxáchenyi-tár 20.
I* ___________________ __

ELADÓ sürgősen betegség miatt 
központban beköltözhető kis csa
ládi ház kerttel, 2 lakrésszel, kü. 
lön vagy egészben is. 250.000 lejért. 
Vételnél 120.000 lej elegendő.

ELADÓ sürgősen családi okok 
miatt beköltözhető 3 szoba, kony
ha, komfort, 900 négyzetméter te
rülettel, 300.000 lejért. Vételnél 
elegendő 200.000 lej, a többi meg. 
egyezés szerint.

PROMPTUS-Ingallaníorgalml Iroda
Dózsa György-utca 29., emelet

' Pierderi «fie acte
Ba alább lelsorclt személyi okmányok elvesznek és azoka 

talaidonoscrik somuisnek nyüvánít’ák:
ebe Ionescu Nr. 59, Buletinul de 
înscriere la Bir. Pop. Nr. 56.067—
1946, eliberat de Miliția Cluj, pre
cum și Cartela de îmbrăcăminte 
eliberată de Dir. Comercială w 
Jud. Cluj.

4. SZABÓ Susana, domiciliată 
în Cluj, Buletinul 'de înscriere 
la Bir. Pop. Nr. 44.861—1947, 
berat de Miliția Cluj.

5. SZILÁGYI Magdaléna, 
cută Füzessy, Str. Bisericii 
todoxe Nr. 18, Permis de 
cletă Nr.- 4000 și 4001 din
1947, eliberate de Miliția Cluj.

Următoarele acte personale au 
fost pierdute și posesorii lor le 
declară nule de drept în mâinile 
oricui s’ar afla:

1. CRISAN Maria, Str. Repu
blicii Nr. 26, Buletinul d- í_ 
scriere la Bir. Pop. fără 
din anul 1945, eliberat de 
Cluj.

2. FAZAKAS Iosif Str. 
țarilor Nr. 7, Cartea) de 
eliberată do Camera de 
Cluj, în anul 1925.

3. VAJAS Ecaterina, Str. Ta_

Besztercén: 
Désen: 
Nagybányán 
Szatmáron:

de ín- 
număr 
Miliția

Scor- 
muncă, 
Muncă

A kolozsvári 

vendégé&éka :

Gyulafehérváron 9

flranyosgyi! résén:

iun. 
jun. 
iun. 
iun. 
jun. 
iun. 
jun. 
jun.

7- én
8- án
9- én

10- én
11- én
25- én
26- án
27- én

cli-

năs- 
Or- 

bici- 
anul

Ócskavas nagyban 
Egyszer majd igy lesz 
Ócskavas nagyban 
Ócskavas nagyban 
Egyszer majd igy lesz 
Egyszer majd igy lesz 
KiHünös házasság 
üölcnös házasság

Taxa poștală plătii în numerar conf, r.nrob. Dir. Gen. PTT No. 223.204/43. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UTÖA 7 SZÁM. Nr. ord- CU. 3jÍ.


